

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 TARDE

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.844.

Madrid.—Lunes 3 de Diciembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CONTINUA LA BATALLA EN CAMBRAI

LA SITUACION EN EL FRENTE ITALIANO

LOS ITALIANOS

Resumamos las batallas terribles libradas en el frente italiano durante el trágico mes de noviembre. Después del paso del Tagliamento y del Livenza por los soldados de Víctor Manuel, los invasores de Italia, viendo que aquellos se paraban detrás del Piave, organizaron una maniobra envolvente. Para reforzaron sus contingentes del Trentino y de los Alpes Cádoricos y lanzaron dos masas en dirección a la llanura. Una de ellas debía bajar por el Alto Piave, y la otra por el Sugana. Si ambas forzaban los desfiladeros, el centro y la derecha italianos, casi enmascarados, tendrían que emprender una retirada desastrosísima.

El 10 de noviembre, mientras se acentuaba la presión en el Bajo Piave, las masas austroalemanas turco-búlgaras iniciaban la operación ocupando Asiago y Belluno. Los italianos se defendían en su izquierda, apoyándose en la línea Gallio-monte Longara-monte Meletta (altiplanicie de Sette Comuni) en su centro, resistiendo desde los montes Grappa y el monte Tomba al Alto Piave, y en su derecha, detrás de este río. Desde el 10 al 17, resistieron desesperadamente, no abandonando sus posiciones sin haber fortificado las que quedaban a retaguardia. El 17, habiendo realizado una concentración en Sette Comuni iniciaron una ofensiva por su izquierda. Se peleó entre nevadas y ventiscas. El 18, renunciando los invasores al descenso por la zona Asiago-Brenta, empujaron desde Quero y se apoderaron del monte Cornella. Detrás de éste se eleva el Tomba, de 870 metros de altura, y como es el último obstáculo, ya creen en Berlín y Viena que todo está hecho. Pero los italianos dan pruebas de una bravura épica. Los defensores del Tomba contraatacaban raras veces. Las reservas acuden. Durante cuarenta y ocho horas mueren allí los hombres mil. El 20, los atacantes, desorganizados, se repliegan. No han logrado pasar. Los esfuerzos realizados por ellos al Noroeste del monte Grappa (monte Pertica) obtienen tampoco éxito. Mientras, la izquierda austrogermanoturco-búlgara ha intentado franquear el Bajo Piave. Todos los intentos que cruzaron a la orilla occidental fueron aniquilados. La barrera fue mantenida intacta en toda la extensión del campo de batalla.

Como el tiempo es cada día más malo la nieve sigue cayendo y los refuerzos austroalemanos no cesan de llegar, acompañados de artillería pesada, los invasores recomiendan sus ataques. Renunciando definitivamente a bajar a la llanura por la altiplanicie de Sette Comuni, acumulan numerosas divisiones entre el Piave y el Brenta. Los italianos se escalonan su cuarto ejército desde el cerro del Quero al Norte de Vastagna. Ese cuarto ejército se ha atrincherado en el macizo de Grappa, de 1.500 metros de altura. A la izquierda del mismo cerro el Brenta. A la derecha el Piave. Una garganta Norte-Sur divide el macizo. En el Val Sugana los italianos cortaron el Brenta, fortificando la posición de San Martino.

Considerando el conjunto de las posiciones italianas donde se empeñó la nueva pugna, que formaban un saliente terminado en el cerro de Fontana Seca, de 1.611 metros de elevación. Ese saliente es tomado por tiradores wurttembergueses; pero el macizo propiamente dicho continúa siendo inconquistado. El 25, después de algunas diversiones en Sette Comuni, los soldados austroalemanos vuelven a la carga.

El saliente italiano Brenta Piave es asaltado por el Norte, el Este y el Oeste. El 26, los austroalemanos siguen defendiéndolo sin flaquear. En vista de ello, el mando enemigo lanza una columna por el Oriente del Brenta (paso de la Brenta), queriendo de ese modo envolver la posición. La vanguardia de esa columna es formada por una de las más reputadas divisiones austríacas de Linz (Edelweiss). Dicha división choca con otra división, compuesta de sicilianos, que la sale al encuentro. Los sicilianos vencen y persiguen a los edelweiss. A partir de ese encuentro suena, que recuerda la carga de las divisiones de Balfourier, en la meseta de Douaumont, la tarde del 26 de febrero, en Verdun, que han registrado, desde el Piave al Brenna, nuevas luchas de infantería. Sólo el cañón continúa tronando.

¿Qué harán ahora los invasores de Italia? El general de Zurich que se atrincheran y que esperan a que abanque el tiempo; es decir, hasta abril o mayo del año próximo. Pero los italianos franceses e ingleses, que disponen de artillería pesada en número suficiente, están ya preparados. La batalla, durante todo el mes de noviembre, fue sostenida exclusivamente por los italianos, que así borrarán sus extrañas huellas de los Alpes Julios. Hasta ahora, los aliados de Francia e Inglaterra no intervinieron. ¿Cuándo lo harán? ¿Y cómo? ¿Y por qué?

COMUNICADOS OFICIALES

Francia. — París, 2. — Comunicado de las tropas de la noche. — Duelo de artillería en el bosque de Chavignon, en el bosque de Apremont y en la Alta Alsacia. En dirección de

Hammerwiller los franceses han rechazado varias tentativas de ataque de los alemanes contra sus pequeños puestos. Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Ejército de Oriente. — Mediana actividad de la artillería en el conjunto del frente e intensa en Doiran y en la región de Monastir y Cerna. Encuentros de patrulla en Struma y en el alto valle de Skumbi; hemos hecho prisioneros búlgaros. La aviación británica ha bombardeado Hudove y el valle de Vardar. (Agencia Radio.)

Inglaterra. — Londres, 2. — Comunicado de la tarde. — Durante los ataques de ayer a Neighbourhood y Masnières, el enemigo realizó nueve ataques separados alrededor del pueblo, todos los cuales fueron rechazados con pérdidas para el enemigo. En el último ataque, los destacamentos adversarios consiguieron ganar terreno en Les Rues Vertes, a la orilla Oeste del Canal L'Escout; pero fueron rechazados por nuestro contraataque. Varias incursiones enemigas fueron rechazadas durante la noche en Neighbourhood, e igualmente un avión al Sur de Armentières. Hicimos algunos prisioneros. (Agencia Radio.)

Rusia. — Londres, 2. — Parte oficial ruso del 30 de noviembre. — Se han registrado algunos intentos de fraternización, que han sido impedidos por la artillería rusa. En el sector de Cruzen una de nuestras patrullas ha detenido a un teniente y a un cadete alemanes, que llevaban manifiestos y proclamas. (Agencia Radio.)

Alemania. — Koenigswusterhausen, 2. — En Passchendaele fracasaron ataques locales ingleses. En los otros frentes nada nuevo. (T. S. H.)

Austria. — Viena, 2. — En el monte Pertica fué de nuevo rechazado un ataque italiano. Aparte de esto, en el Veneto no hay nada que mencionar. En el Vojusa inferior tuvo pleno éxito una operación de las tropas de asalto. En Oriente, ningún acontecimiento digno de mención. (T. S. H.)

Inglaterra. — Poldhu, 2. — Parte de la noche. Esta mañana los fusileros del Norte de Inglaterra y los batallones de los condados ingleses emprendieron una pequeña operación al Nordeste de Ipres. Tomaron algunos edificios fortificados y fuertes puntos sobre la loma principal al Norte de Passchendaele y cogieron además algunos prisioneros.

En el frente de batalla de Cambrai, nuestras tropas, acatando órdenes recibidas, se retiraron ayer noche del agudo saliente formado por la aldea de Masnières, sin ser molestadas por el enemigo.

Esta mañana el enemigo continuaba bombardeando la aldea evacuada. Durante las últimas veinticuatro horas, diez ataques enemigos en este frente han sido completamente rechazados. Se ha luchado en la aldea de Gornelieu y en sus alrededores. Los ataques enemigos emprendidos durante la tarde y al amanecer en las proximidades de la Vacquerie y de Bourlon fueron rotos por nuestro fuego de fusilería y de ametralladoras y aniquilados por nuestra artillería. Nuestra artillería bombardeó con éxito concentraciones de infantería enemiga en las proximidades de Moeuvres. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Negocios. — Coruña, 2. — El encargado de Negocios de la Legación rusa, Sr. Pellekin, ha entregado ayer tarde al Sr. Millupin Ivanovich, ministro ayudante en los Negocios Extranjeros, la nota siguiente: «La Legación rusa cree deber informar al Gobierno real de Serbia que considera la publicación de los Convenios y Tratados secretos como una violación flagrante de las obligaciones aceptadas por Rusia, cometida por los autores de esa publicación.» (Agencia Radio.)

Retirada de las Misiones militares. — Zurich, 2. — Dicen de Berlín que Duhonin y los representantes militares de la Entente abandonaron el Gran Cuartel general, cuya estación radiotelegráfica está en poder de los maximalistas. (Agencia Radio.)

Alcalde, concejales y periodistas detenidos. — Petrogrado, 2. — Después de la sesión del Consejo municipal celebrada ayer, el alcalde de Petrogrado, Scherer, socialista revolucionario, con cinco consejeros municipales y los redactores del *Volia Nareda*, fueron detenidos por el Comité revolucionario. Los redactores están acusados de haber publicado un llamamiento del Gobierno provisional. (Agencia Radio.)

Pidiendo la mediación de los neutrales. — Zurich, 2. — Trotsky, comisario del pueblo en los Negocios extranjeros, ha dirigido a la Embajada de España y a las Legaciones de los Países Bajos, escandinavos y Suiza la nota siguiente: «Al estimar, como es mi deber, informarles de las gestiones hechas, tengo el honor de rogarles hagan todo lo posible para que nuestra proposición de armisticio y nuestra invitación para las negociaciones en favor de la paz sean oficialmente sometidas a la atención de los Gobiernos de los países enemigos. En fin, tengo el honor de expresarles mi completa esperanza de que haréis todo lo posible para ponerlas en conocimiento de los países que representáis.» (Agencia Radio.)

Una conferencia. — Lausanna, 2. — Dicen de Viena a la «Gaceta de Constanza» que ayer ha llegado a Czernovich un automóvil que llevaba a oficiales y soldados rusos, los cuales celebraron con el alto mando una conferencia, que duró hora y media. La población ha hecho

a los soldados rusos una acogida muy entusiasta. Uno de los oficiales ha declarado: «Queremos la paz a todo precio.» El automóvil salió luego para el frente ruso. (Agencia Radio.)

Marino ruso que protesta. — París, 2. — El comandante de la embarcación rusa *Zlata* ha dirigido al comandante de Marina de Saint Nazaire la siguiente carta: «En presencia de la situación actual de Rusia, donde una banda de traidores fanáticos se esfuerzan en realizar paz vergonzosa, ruego a usted, en calidad de comandante de un navio ruso, reciba la seguridad de que ni yo ni mis oficiales reconocemos al Gobierno bolchevique, y que nuestro deseo es combatir, hasta el último extremo, contra los alemanes y sus aliados. Estoy satisfecho de poder añadir que he recibido una declaración de los marineros y oficiales en que dicen, que permanecerán fieles al Gobierno provisional. Firmado: capitán de navio. Grigoroff.» (Agencia Radio.)

Siberia, independiente. — Petrogrado, 2. — Se dice que Siberia está a punto de proclamar su independencia, bajo la dirección de un tal Potapin, el cual se instalará en el palacio del gobernador de Omks. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Manejos alemanes en Rumania. — París, 2. — Kuhlmann ha juzgado conveniente indicar en su declaración pública el procedimiento que Alemania y Austria impondrían a Rumania si pidiese la paz. Es la habitual maniobra alemana agitar continuamente los asuntos relacionados con la paz, separada, y afectando considerar que es Alemania la solicitada por los adversarios, que deben sufrir sus condiciones. Pero el estado del ejército rumano, más aguerido que nunca, basta para demostrar el error del Gobierno alemán y para desmentar el desfallecimiento de Rumania. De procedencia bien informada comunican al Gobierno que en Jassy se continúa trabajando por la causa común de los aliados con la misma tenacidad y la misma actividad emprendedora. Corren rumores de que Alemania intenta crear en la Rumania invadida un seudogobierno de renegados que no tiene ningún valor. El Rey Fernando tiene alrededor de él todo lo que representa a Rumania. El Gabinete Bratiano, elegido desde hace cuatro años, el ejército, la administración y Rumania entera están asociados a su inquebrantable voluntad. (Agencia Radio.)

La movilización. — Atenas, 2. — Las diversas decisiones tomadas estos últimos días, tales como el llamamiento de los oficiales y suboficiales de la reserva, constitución de depósitos militares de cereales, establecimiento de listas de funcionarios con atribuciones particulares en caso de movilización y de otras disposiciones de la misma naturaleza, indican que la movilización se considera como inminente en Grecia. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Del Parlamento. — Clínica de reeducación. — Lisboa, 2. — Ha sido elegido presidente del Congreso el Sr. Acevedo Coutinho, ex Presidente del Consejo de ministros, y la Cámara ha reanudado sus tareas para la nueva legislatura. Mañana regresará a Lisboa, procedente de París, para asistir a los debates parlamentarios, D. Alfonso Costa. El Presidente de la República ha inaugurado el Hospital Policlínico que se destina a la reeducación profesional de los soldados inutilizados. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Kuhlmann y los maximalistas. — Zurich, 2. — Kuhlmann ha dirigido al Gobierno de la República rusa el siguiente mensaje: «La Comisión principal del Reichstag ha aprobado las declaraciones en que el canciller hizo conocer en 29 de noviembre que estaba dispuesto a hacer la paz con Rusia. Deseo y espero que estos esfuerzos tomarán pronto una forma concreta y nos traerán la paz.» (Agencia Radio.)

Empréstito alemán. — Berlín, 2. — El Reichstag ha votado el nuevo crédito de guerra de 15.000 millones de marcos. (T. S. H.)

El Gobierno de Austria y la propuesta rusa. — Viena, 2. — El Gobierno austro-húngaro envió la respuesta al radiograma ruso referente a la oferta de paz, a Zarskoitelo por radiografía en la noche del 28 al 29 de noviembre, acusando recibidos los rusos en la noche siguiente. (T. S. H.)

No todos los alemanes están conformes. — Zurich, 2. — Toda la Prensa alemana y austriaca consagra pomposos comentarios al armisticio con Rusia. Sin embargo, se han hecho oír algunas voces discordantes. El conde de Reventlow, por ejemplo, escribe: «Este *firt* con la Rusia revolucionaria es un fatal error; no hay nada común entre el Imperio alemán y la anarquía rusa. Los maximalistas no representan a Rusia, y es una locura tratarlos como a un Gobierno civilizado. Esta es una falta que Alemania pagará cara en el futuro.» El profesor Scheidemann, otro conservador prusiano, advierte al Gobierno alemán que es peligroso aceptar como aliados «revolucionarios y asesinos.» (Textual.) «Alemania dice — se mancha las manos al tocar la de los revolucionarios sanguinarios que han saqueado y destruido Rusia, que han declarado la guerra contra los principios para nosotros más sagrados y que son los últimos de los últimos.» (Agencia Radio.)

Contra el duelo. — Zurich, 2. — Según un telegrama de Berlín, el partido del centro ha

dirigido al Canciller una interpelación pidiéndole que el Kaiser promulgue inmediatamente una orden prohibiendo rigurosamente los duelos entre los oficiales del ejército y de la armada. (Agencia Radio.)

Explosión en una mina. — Lyon, 2. — Telegrafían de Bale que, según comunican de Berlín, se produjo una explosión en las minas de Schweiler, cerca de Aix-le-Chapelle, muriendo 14 mineros y desapareciendo 45.

LOS ESTADOS UNIDOS

Los socialistas yanquis. — París, 2. — Una importante escisión se ha producido en el partido socialista yanqui. Los socialistas patriotas Espargo, Walling, Simons Gaylord y numerosos afiliados que son muy conocidos, han abandonado la Internacional yanqui, porque la consideran incapaz de pensar por sí misma y de ver de una manera distinta de Alemania. Han celebrado una reunión para fundar un nuevo partido socialista destinado a representar la idea verdadera de la gran democracia yanqui, fuera de todas las intrigas alemanas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Intervención de los tanques en la lucha. — Londres, 2. — Otra vez ha sido decisiva la intervención de los tanques en uno de los ataques británicos. Ayer, a eso de la una de la tarde, apareció al Oeste de Gouzeaucourt una línea de tiradores gigantes. Eran los tanques, que una vez más produjeron a las tropas alemanas un gran pánico y llevaron al ataque a la infantería británica. Una lucha encarnizada y sangrienta se libró en las ruinas del pueblo. A las cuatro, los tanques, después de barrer el pueblo, prosiguieron su marcha hacia el Este, atravesaron la antigua vía férrea e hicieron el ascenso a la cota, de unos 300 metros, y sostenidos por nuestros soldados, infundían respeto a los alemanes. En el frente de Moeuvres-Bourlon-Fontaine, las tropas británicas no han cedido un centímetro de terreno, y el enemigo ha sufrido pérdidas considerables. (Agencia Radio.)

La cooperación francoinglesa en el frente italiano. — París, 2. — Una nota relativa a la cooperación de las tropas francesas en las operaciones italianas dice: «El 25 de octubre, el comunicado del Mando Supremo de Italia daba a conocer al público francés que el principio del ataque austroalemán contra las líneas del Isonzo había obtenido ciertos resultados. Los informes publicados en los días siguientes revelaron que el éxito enemigo era desgraciadamente más grande de lo que se creía al principio. Por el comunicado de Cadorna del 28 de octubre supo Francia la gravedad de la situación, y la emoción fué muy grande, no porque se temiera ver al valiente ejército italiano definitivamente derrotado, sino a causa de la inmensa simpatía francoitaliana, cuyos origen han sido los servicios prestados al principio con una neutralidad benévola, y después con el socorro militar de las hermosas ofensivas en el Trentino y Carso. Aun antes de que el Gobierno italiano hiciera alguna petición, todo aquello que estaba inmediatamente disponible en nuestro frente fué enviado a la parte de allá de los Alpes. El ataque austroalemán había empezado en 23 de octubre. Desde el 28 salían los contingentes de Francia para Italia, y seis días después, el 3 de noviembre, comenzaba la concentración en la región de Verona. Cuando las tropas británicas aparecieron en el otro lado de los Alpes, los soldados franceses fraternizaban ya, desde hacía una semana, con los camaradas italianos. Todo fué empleado para conducir lo más rápidamente posible al ejército francés a los lugares escogidos para la concentración, ferrocarriles, rutas trenes y coches. Tal vez no haya habido en esta guerra ejemplo de una decisión tan espontáneamente madurada y tan prontamente ejecutada como el paso de los Alpes por nuestras tropas.» (Agencia Radio.)

Protesta de la Embajada rusa. — París, 2. — El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido la siguiente comunicación de la Embajada de Rusia: «La Embajada de Rusia en París se ve obligada a manifestar al Gobierno francés la profunda indignación que ha experimentado al saber que los pactos secretos existentes entre Rusia y los Gobiernos aliados han sido publicados en la capital rusa, con lo cual sus autores se han hecho culpables de una manifiesta violación de los compromisos internacionales.» (Agencia Radio.)

El general Saikewich no reconoce el Gobierno maximalista. — París, 2. — El general Saikewich, representante del Gobierno provisional ruso, ha dirigido a las tropas rusas que luchan en Francia y en el frente de Salónica la siguiente orden del día: «Nos negamos a reconocer el grupo de personas que se ha apoderado de las instituciones gubernamentales de Petrogrado, porque la autoridad y el poder del Estado ruso no residen sino en la voluntad de la Nación rusa. En su consecuencia, no obedeceremos más órdenes que las emanadas del Gobierno provisional que nos nombró y al cual representamos. Nuestra actividad continuará, pues, como hasta ahora, estrechamente ligada a la de los aliados.» (Firmado por el general Saikewich, representante del Gobierno ruso ante las tropas rusas que actúan en Francia; por Mithaloff, comisario del Gobierno provisional de las tropas rusas de Oriente, y por Rosenfeld, comisario adjunto.) La anterior declaración fué comunicada al Sr. Maklakof, embajador de Rusia, quien la aprobó, expresando su completa sa-

tisfacción y prometiendo comunicarla al Gobierno provisional. (Agencia Radio.)

Diplomático italiano. — París, 2. — El mariscal Carloti, embajador de Italia, ha llegado esta mañana a París, procedente de Petrogrado. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Actuará Giolitti. — Roma, 2. — Se anuncia que Giolitti tomará una parte activa en los próximos trabajos parlamentarios. (Agencia Radio.)

Los documentos secretos. — Roma, 2. — El *Osservatore Romano* publica una nota de redacción relativa al acuerdo firmado en Londres en vista de la intervención de Italia en la guerra, cuyo texto han publicado los maximalistas. «La gravedad de la última cláusula — dice el *Osservatore Romano* — relativa al Vaticano no puede ocultarse a nadie, y explica muchas cosas. Nos abstenemos por el momento de comentarla y nos reservamos el hacerlo para tiempo oportuno.» (Agencia Radio.)

La situación militar. — Roma, 2. — La Prensa alemana relaciona la detención del aviano austriaco con las condiciones atmosféricas desfavorables, sin tener en cuenta que su ofensiva se inició con un tiempo pésimo, seguido de días inmejorables. El ejército italiano se reorganizó rápidamente, defendiéndose con insuperable heroísmo la línea. Las primeras divisiones de Borovic pretendían rechazar a los italianos más allá del Piave, haciendo vigorosos esfuerzos, y Conrad deseaba obtener ventajas sobre la meseta de Asiago; pero nuestros elementos replégábanse sobre la línea de resistencia, cuando el adversario intentó franquear la barrera defensiva del Meletta y sus grandes bosques, sufrió graves pérdidas, sin obtener el más pequeño éxito. Numerosas divisiones, de las 40 que constituían las fuerzas de Conrad, Krobatin y von Below, se empeñaron en realizar furiosos asaltos; pero nuestros aviadores observaron sus movimientos, prohibiendo que las tropas de Borovic se trasladaban desde la llanura a la zona montañosa, con el fin de reponer las bajas.

La tregua actual es aprovechada por el enemigo para realizar una activa preparación de transportes para la defensa. El ejército adversario se agrupa en semicírculos contra los italianos, que esperan impávidos la repetición de sus ataques. Se cree que Conrad persiste en el propósito de llevar sus tropas a una nueva acción, probablemente contra Vicenza, tratando de sorprender con un movimiento envolvente al cuarto y primer ejército italiano. Tal táctica de ataques alternos contra el centro, derecha e izquierda, recuerda el método de combate seguido en Verdun, y se confía que en este caso tendrá el mismo resultado negativo. El espíritu de los soldados italianos es muy fuerte. Respecto al propósito de la nueva y posible maniobra de Conrad, el responsable de la «Idea Nazionale» en el frente telegráfico: «Conrad pretende repetir la clásica maniobra por los flancos, que produjo el hundimiento del frente Plezzo-Tolmino. Conrad quiere imitar el asalto sobre el Alto Isonzo de Krobatin, y éste, encontrándose en el centro de formación, reproducir la acción de von Below sobre el Medio Isonzo. El cuarto y segundo ejército será atacado por el frente y flanco, seguido de un movimiento envolvente de Conrad, que coincidirá con Krobatin, hacia la línea Padua-Vicenza, que parece destinada al embotellamiento; mientras Borovic efectuará una maniobra sobre el ala derecha, pretendiendo, con sus veinte divisiones, sobrepasar la línea del Piave, lanzándose sobre Mestre y dejando a un lado Venecia, y empujando al tercer ejército sobre el cuarto.» Pero el ejército italiano sostendrá con intrepidez el propósito enemigo, procurando rechazar el formidable choque con energía y tranquila confianza. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Acuerdos del Gobierno brasileño. — Rio Janeiro, 2. — En breve saldrán para Inglaterra más de 50 aviones brasileños que serán destinados a prestar sus servicios en la aviación británica. El Gobierno, haciendo uso de los barcos requisados a Alemania, establecerá líneas marítimas para Portugal, España y Francia e Inglaterra, con el fin de intensificar las relaciones comerciales con estos países. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

El Gobierno de Dinamarca se inhibe. — Zurich, 2. — Dicen de Copenhague a los periódicos vieneses que, en respuesta a una demanda de intervención para preparar la paz que le había sido dirigida a un socialista danés, el ministro de Negocios Extranjeros de Dinamarca, Sr. Schvenius, ha dado la siguiente contestación: «El Gobierno no se encuentra en situación de tomar la iniciativa en esta dirección.» (Agencia Radio.)

Revisión constitucional en Holanda. — La Haya, 2. — La Reina Guillermina ha firmado el proyecto de revisión de la Constitución, que ha sido votado definitivamente por los Estados generales. La ley de Revisión comprende el sufragio universal y la representación proporcional. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Éxito del empréstito. — Lyon, 2. — Telegrafían de Ottawa diciendo que el día de la víspera de cerrarse la suscripción al empréstito de la victoria, se elevaba en el Canadá a 1.530 millones de francos. (T. S. H.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Los parias de la empleomanía

El calificativo de parias, dentro de la clase de empleados, corresponde en la actualidad, exclusivamente, a los que prestamos servicio en las Diputaciones y Ayuntamientos.

En efecto: parias en la antigüedad se llamaba a los indios de la ley de Brahma, cuya casta era reputada infame por las leyes, aplicándose hoy a la persona excluida de las ventajas de que gozan los demás.

Sentada esta afirmación, conforme con el Diccionario, y haciéndola extensiva a las colectividades, voy a demostrar que, por virtud del impuesto de utilidades y la declaración del Gobierno en el proyecto de ley de 24 de septiembre del año anterior (Gaceta de 3 de octubre siguiente), regulando las Clases pasivas, se ha hecho de los funcionarios provinciales y municipales, en pleno siglo XX, al amparo de la indefensión y en un estado constitucional, la casta de los parias, de la clase general de empleados.

1.º Los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, como dependientes de Corporaciones que se rigen por leyes especiales, tenemos carácter de empleados particulares, pero no disfrutamos, como éstos, de la exención del impuesto de Utilidades en los sueldos y haberes inferiores a 1.500 pesetas, y la tributación única de 5 por 100 en los superiores a dicha cifra, además de otros de índole social y económica que nosotros no podemos tener y cuyo motivo no es del caso indicar.

2.º Los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos estamos sujetos a prestar los servicios que los Gobiernos ordenan, bien por medio de los gobernadores ó por las Corporaciones de que dependemos, lo que no ocurre con los particulares.

3.º Los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos contribuimos, por utilidades, en el 3, 6 y 12 por 100 en esos haberes y jornales que el Estado exime del impuesto a los particulares, y que a los suyos (clases activas civiles) no exige más que el 5 por 100.

4.º Los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos tenemos asignadas varias escalas en el impuesto, desde el 3 al 16 por 100, sin que se destine el exceso del 5 a derechos pasivos, como se destina el de los del Estado, según manifestación del Gobierno en el antedicho proyecto de ley.

5.º Los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos no tenemos leyes que nos concedan la inamovilidad, traslados, permutas, excedencias, ascensos reglamentarios, quinquenios, aumentos graduales y escalas de sueldos, no pudiendo llegar en éstas a los que se llega en la Administración civil, aunque sumemos muchos años de servicios y hayamos ingresado por oposición, y tampoco las Corporaciones respectivas, especialmente las Diputaciones, tienen la facultad de aumentarnos, variar las escalas, conceder gratificaciones, etc., pues para ello necesitan la autorización de la superioridad (según el artículo 10 del real decreto de 3 de mayo de 1892), que lo mismo que la puede conceder, la puede negar.

¿Para qué seguir? Creo es bastante lo dicho, y si es verdad, queda plenamente probado que los empleados provinciales y municipales somos los verdaderos parias de la empleomanía, por habernos convertido en tales el Estado con la declaración del Gobierno en el repetido proyecto de ley.

En suma, que unas veces por imposibilidad absoluta y otras porque las Diputaciones y Ayuntamientos obran con arreglo a sus leyes especiales, es lo cierto y evidente que los funcionarios provinciales y municipales no podemos disfrutar de los derechos que tienen los del Estado; pero éste, para agravar más nuestra situación, nos obliga a iguales y mayores deberes que a los suyos, puesto que utiliza nuestros servicios, ahorrándose personal, y nos impone una contribución espantosa, ve-

lata y absurda, mayor que la de aquéllos y que la de los particulares, perjudicando así grandemente nuestros intereses y ofendiendo nuestra dignidad con el oprobioso y tantas veces mencionado proyecto de ley.

Si esto no es ser parias, venga Dios y lo vea, y si lo es, ¿podrían las Cortes ni nadie censurar al Gobierno porque dictara un real decreto igualándonos en el impuesto de utilidades a los empleados particulares? No, porque esa censura, caso de hacerla, estaría fuera de los dictados de la moral, la lógica, el derecho y la religión.

¿Lo hará el Gobierno?—*Marcelino Nieto*, administrador del Hospital Provincial de Toledo.

Toros en Barcelona

Barcelona, 2.—En la plaza de las Arenas se ha celebrado la anunciada novillada. El ganado resultó manso. Dominguin estuvo muy valiente toreando e hizo faenas adornadas, pasaportando sus dos toros de otras tantas estocadas. El último se puso de modo que hacía imposible el descabello, por lo que oyó el diestro el primer aviso. Pero el público le aplaudió mucho. Lagarjito banderilleó a sus toros. Con la maleta estuvo torpe y se desbizo de sus toros a estocada por cada uno y un descabello.

ANDALUCIA

La Escuela Naval.—Cádiz, 2.—Ha marchado a Madrid el director de la Escuela Naval de San Fernando.

De dicha Escuela marcharon los 27 nuevos alféreses de navío, con licencia de quince días, incorporándose luego a sus destinos en Cádiz, Cartagena y Ferrol.

El día 9 llegarán en el crucero *Reina Regente* 87 aspirantes con los profesores, y el 10 serán licenciados, incorporándose, en cambio, los 34 aspirantes aprobados, los cuales jurarán la bandera en febrero.

Visita a un gobernador.—Cádiz, 2.—El jefe de los liberales romanistas y diputado a Cortes D. Juan Gómez Aramburu acaba de visitar al gobernador civil, Sr. Laserna, acompañado de una brillante representación del partido, en la que figuraban diputados a Cortes, diputados provinciales, concejales y muchas prestigiosas personalidades. Durante la entrevista se cambiaron discursos y promesas francas y leales de apoyo.

El gobernador de Huelva.—Huelva, 2.—Ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Pedro Villar Gómez, acompañado de su esposa. En la estación le han recibido las autoridades y la plana mayor de los liberales. Hizo las presentaciones el jefe local de los conservadores. El nuevo gobernador se ha posesionado de su cargo.

ARAGON

La reconquista de Zaragoza.—Zaragoza, 2.—Se ha reunido la Junta organizadora de las fiestas conmemorativas de la reconquista de Zaragoza, acordando proponer al Ayuntamiento que costee la propaganda de las mismas; el presupuesto asciende a 40.000 pesetas. Celebraránse los festejos en el próximo año de 1918; en 1919 habrá fiestas en la primavera, y en octubre se celebrará una velada literaria y solemnes fiestas religiosas en el templo de San Miguel. El barón de Aranzaga ha propuesto la erección de un monumento a la memoria de Alfonso el Batallador, el cual se emplazará frente a la calle de Alfonso.

Intereses mercantiles.—La Cámara de Comercio ha acordado adherirse a la Asamblea de las Cámaras que se celebrará en Madrid a propuesta de la de Cartagena. También ha acordado pedir al Gobierno que conceda la amnistía a los presos por delitos políticos y sociales, y felicitar a D. Manuel Marraco, que ha sido nombrado presidente de la Delegación Gremial española.

El «Cateo», condenado.—La Audiencia ha condenado a Juan Jiménez, alias el «Cateo», a un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, con la accesoria de indemnización de piedras falsas, que provenía del desecho de un cómicó de la feria de Saint Laurent; una capita negra que no contaría menos de diez años de buenos y leales servicios, que colocó elegantemente sobre sus hombros, y es lo cierto que ningún hidalgo mostró nunca porte mas arrogante que el de don Guzmán con su nuevo atavío, llevando alta la cabeza, arqueado el cuerpo y la mano derecha en la cintura.

Al verle pasar se le hubiera tomado por un descendiente del Cid Campeador ó algún heredero en línea directa del ilustre don Quijote de la Mancha. En este momento tomaba Tulipano en serio su grandezza y se preguntaba si debería presentarse en la corte.

XIII

Al viernes siguiente, La Bricole, don Guzmán de Tulipano y Grano de Cebada, como habían convenido en su entrevista del miércoles por la noche, se encontraron a las once de la mañana en la taberna de la Colodra de Plata.

Allí tomaron un coche que los condujo al molino de Javelle.

¡El molino de Javelle!

Muy pocas personas conocen hoy día ese nombre y los galanteos que dieron nombradía a aquel ilustre figón.

Y, sin embargo, los últimos años del siglo XVII y durante todo el XVIII fué sélebre el molino de Javelle.

Este establecimiento, mitad fonda, mitad posada, mitad figón, no tiene analogía ninguna con los existentes en el día.

nización al propietario perjudicado, D. Manuel Ena, mediante el pago de 34.723 pesetas. Un debut.—Ha debutado la compañía que dirige el primer actor D. Francisco Moraño. El público ha tributado a los artistas una acogida entusiasta.

Alojamiento para las nuevas unidades.—Huesca, 2.—Ha llegado una Comisión militar, compuesta de jefes de Ingenieros, Artillería é Intendencia, para con la Comisión del Ayuntamiento estudiar la norma de los trabajos de reparación de los cuarteles para las nuevas unidades de Artillería.

CASTILLA LA NUEVA

Muerte de un niño.—Ciudad Real, 2.—En el tren mixto de Badajoz llegó a ésta, procedente de Pueblo Nuevo del Terrible, el niño de diez años Julián Bautista, natural de Almagro, que era conducido a Madrid á someterse al tratamiento antirrábico. El desgraciado niño murió al apearse del tren.

La capital a oscuras.—A causa de la huelga de Puertollano la fábrica de electricidad de esta capital no recibe carbón, y por ello se ve obligada a no suministrar fluido. La casi totalidad de la ciudad está a oscuras.

El conflicto de las harinas.—Cada día que pasa se agrava más intensamente el conflicto de las harinas. La fábrica más importante ha subido el precio de los 100 kilos á 56 pesetas. Los panaderos han elevado una exposición al alcalde participándole que se hallan en la necesidad ineludible de vender el pan á 50 céntimos el kilo, ante los alarmantes precios de las harinas. Dicese que á causa de las exportaciones ha quedado la provincia sin trigo para atender a sus necesidades. Es seguro que la mayoría de las fábricas cierran antes de febrero. El alcalde ha rogado á los panaderos que esperen a que llegue el nuevo gobernador para subir el precio del pan, y éstos han accedido á pesar de que, según ellos, se perjudican en sus intereses; pero si el lunes próximo no ha llegado el nuevo gobernador, subirán el precio del pan ó exigirán al Ayuntamiento que les abone las pérdidas que les ocasiona vender el pan á 45 céntimos.

La huelga de Puertollano.—Ciudad Real, 2.—De Puertollano se reciben noticias optimistas respecto de la huelga. Se han reunido hoy los patronos.

El carbón.—La fábrica de luz eléctrica de Ciudad Real sólo tiene existencias de carbón para poder dar luz hoy.

El pan.—Los panaderos subirán el precio del pan mañana lunes, vendiéndolo á 50 céntimos kilogramo. Lo vendían antes á 45 céntimos.

El gobernador de Toledo.—Toledo, 2.—Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil de esta provincia, D. Victoriano Ballesteros, que llegó anoche sin previo aviso, marchando directamente al Gobierno, donde le han visitado las autoridades en cuanto han tenido noticia de su llegada.

CASTILLA LA VIEJA

Constitución de una Cámara Agrícola.—Burgos, 2.—Se ha celebrado hoy una importante reunión para constituir la Cámara Agrícola de esta provincia. Quedó aprobado el reglamento y designada la Junta, formada por propietarios y agricultores.

En la Academia de Artillería.—Segovia, 2.—Hoy han jurado la bandera los nuevos alumnos de Artillería.

La ceremonia celebróse en la plaza del Alcázar, instalándose el altar al pie del monumento á Daóiz y Velarde.

Concurrieron todos los alumnos y presenciaron el acto todas las autoridades civiles y eclesiásticas, y numeroso y selecto público. La ceremonia resultó brillantísima, favorecida por el espléndido día.

Luego se celebraron festejos en honor de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros.

Mañana llegará el ministro de la Guerra, que visitará el Parque central, los cuarteles y la Academia, donde se le ofrecerá un banquete, y por último, visitará el Alcázar.

CATALUNA

Los dependientes de comercio.—Barcelona, 2.—El Centro autonomista de dependientes de comercio ha celebrado el mitin en pro del aumento de salario á los dependientes desde 1.º de enero. Agradeció á los patronos que se han adelantado á estas peticiones, aumentando espontáneamente el salario. Se acordó telegrafiar al ministro de Hacienda

para que exima del impuesto de utilidades los sueldos de los dependientes mercantiles. No ocurrió ningún incidente.

El nuevo alcalde.—En cuanto se reciba la real orden autorizando al Ayuntamiento para nombrar alcalde, se reunirá el de Barcelona para proceder á la elección, aunque el elegido sólo lo será hasta 1.º de enero. Se hace así para sentar precedente y hacer ver el deseo del Ayuntamiento de tener alcalde nombrado por sí mismo. El nombrado será el primer teniente, regionalista, Sr. Durán.

GALICIA

El «Alfonso XIII».—Coruña, 2.—Ha llegado sin novedad el «Alfonso XIII», procedente de la Habana.

El «Satrústegui».—Vigo, 2.—Ha zarpado para la Habana y Nueva York el *Patricio de Satrustegui*, con 1.314 pasajeros, mucha carga y correspondencia.

A Madrid.—Ha salido para Madrid el ingeniero D. José Barreira, presidente del Comité de Industrias pesqueras, para realizar determinadas gestiones, pues teniendo concedido el Comité 2.000 toneladas de carbón para la flota pesquera por la Sociedad Duro-Felguera, aún no ha podido ser acarreado hasta aquí.

MURCIA

Una conferencia.—Cartagena, 2.—En el teatro Múiquez ha dado, por invitación, una conferencia política-religiosa el diputado integrista Sr. Senante.

VALENCIA

Nuevo alcalde.—Valencia, 2.—Como consecuencia de la real orden del ministro de la Gobernación, mañana se encargará de la Alcaldía el republicano D. Faustino Valentín, que es el concejal que obtuvo más votos.

Un nuevo círculo.—Alicante, 2.—Reunidos en el local del Orfeón de Alicante numerosos artistas y periodistas, acordaron fundar un nuevo círculo de Bellas Artes, aprobando el reglamento y designando la Junta directiva.

VASCONGADAS

El Sr. Merry del Val.—San Sebastián, 2.—El embajador de España en Londres, señor Merry del Val, se detuvo en San Sebastián para conferenciar con el alcalde sobre la cuestión de los aparatos telefónicos aquí necesarios. Después, por la tarde, continuó su viaje con dirección á Londres.

Los empresarios de teatros.—Los representantes de las Empresas de espectáculos se han reunido con la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, exponiendo ante ésta la imposibilidad en que se hallan de soportar los impuestos que proyecta el Municipio duplicando el gravamen de once por ciento que pesa sobre los billetes de espectáculos que hoy percibe la Diputación. El Ayuntamiento y la Diputación conferenciarán sobre este asunto, buscando una solución, pues las Empresas se hallan dispuestas a cerrar los espectáculos por serles imposible soportar el nuevo impuesto.

Casero incendiado.—Comunican de Oyarzun que un incendio ha destruido el casero de Erbelaz, situado á cuatro kilómetros de la población, quemándose además de las cosechas los enseres. Sólo se salvó el ganado y algunos aperos de labranza. Las pérdidas son considerables. No han ocurrido desgracias personales.

Las subsistencias.—Vitoria, 2.—Organizado por las Sociedades obreras, se ha celebrado hoy un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias y para recabar la libertad de los detenidos en agosto. Después del mitin se celebró una manifestación, en la que reinó orden.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Un teatro nuevo.—Alicante, 2.—Anoche se inauguró el nuevo teatro Granados, con un lleno rebosante. El local es amplio, y en su decorado dominan los tonos claros. En los medallones murales se leen los nombres de Chapí, Carlos Arniches, Tomás López Torregrosa, Oscar Esplá, Joaquín Dicenta, Luis Almodóvar, Pablo Gorgé, Miguel Soler, Luis Foglietti y Sagi Barba.

Comenzó el acto de la inauguración con un homenaje al malogrado maestro Granados, ante un retrato de éste enviado por sus hijos, con una sentida dedicatoria. Miguel Soler, el veterano actor, leyó unas cuartillas origi-

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ
INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS
Se sirve también a la carta á precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

Evitar las infecciones intestinales empleando la **SAL VICHY-ETAT**

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfrida, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artritismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. *Exíjase Sal Vichy-État* en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

AVISO IMPORTANTE

La Casa **EUREKA**!! sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido á sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia á lo más indispensable.
11, NICOLAS MARIA RIVERO, 11

Los niños PALIDOS y DE NATURALEZA POBRE SE REGENERAN CON EL ARSINUCIOL BASCUANA QUE PALADEAN CON FRUICION

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CALZADOS PELAEZ SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS 2, CLAVEL, 2

nales de D. Francisco Figueras. La orquesta ejecutó obras de Granados, que fueron escuchadas con gran emoción. Al terminar se hizo á los intérpretes una calurosa ovación. Después se representó una opereta.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El linaje de estos dos «honrados» personajes valía tanto el del uno como el del otro.

Tulipano habia ido á casa de su ropavejero y encuadrador, que tenia por costumbre proveerle por unos precios muy reducidos de las prendas que necesitaba.

Al contrario de La Bricole, cuya predilección conocemos por los dorados, los galones y los colores vivos, á Tulipano no le gustaba más que lo negro.

Le parecía que dicho color sombrío sentaba bien á su fisonomía, característicamente atezada, y contribuía á la distinción de su persona.

Se contentó, pues, con cambiar sus vestidos de terciopelo por otro traje también de terciopelo, pero más nuevo al parecer.

Compró un sombrero flamante que habia vendido uno de los lacayos de la Embajada española: un collar de cobre dorado, adorno

nado de piedras falsas, que provenía del desecho de un cómicó de la feria de Saint Laurent; una capita negra que no contaría menos de diez años de buenos y leales servicios, que colocó elegantemente sobre sus hombros, y es lo cierto que ningún hidalgo mostró nunca porte mas arrogante que el de don Guzmán con su nuevo atavío, llevando alta la cabeza, arqueado el cuerpo y la mano derecha en la cintura.

Al verle pasar se le hubiera tomado por un descendiente del Cid Campeador ó algún heredero en línea directa del ilustre don Quijote de la Mancha.

En este momento tomaba Tulipano en serio su grandezza y se preguntaba si debería presentarse en la corte.

Situado á orillas del Sena, casi frente al sitio donde está hoy el puente de Jena, el molino de Javelle gozaba del privilegio de reunir una múltiple clientela.

Las grandes señoras con los caballeros galantes, las bonitas burguesas con los buenos mozos, las bailarinas con los viejos señores, las aventureras con los caballeros de industria, todos iban al molino de Javelle á correr aventuras.

Allí se celebraban también las tornabodas de los burgueses acomodados, de los comerciantes de segundo orden, y aun á veces del pueblo bajo.

Nunca hubo un sitio como el molino de Javelle donde ocurrieran más incidentes de toda especie, ni más peripecias báquicas y dramáticas.

¡Cuántos encuentros imprevistos!
¡Cuántas aventuras bruscamente interrumpidas!
¡Cuántas escenas verdaderamente cómicas!

El ilustre figón de que se trata era el sitio clásico de los raptos, para los cuales todo era favorable; pero á veces terminaban de una manera sangrienta.

Pedimos permiso á nuestros lectores para colocar aquí un corto episodio que no nos parece fuera de lugar en el libro que escribimos.

Lo hemos sacado de los archivos de la Policía de París.

*

En el año 1744, Isidoro Marteau, hijo de un quincallero del muelle de la Feraille,

estaba apasionadamente enamorado de la bella Paula Sorbier, hija de un fabricante de muebles de la calle de Poullies.

Las dos familias, gracias á una conducta sin tacha y á una probidad acreditada, gozaban en sus respectivos barrios de una consideración poco común.

Los Marteau y los Sorbier eran ricos, su comercio prosperaba cada día más, la unión proyectada tenia de una parte y de otra el más completo asentimiento, y el señor cura de Saint-Germain-Auxerrois, confesor de Paula Sorbier, habia prometido celebrar en su matrimonio y dar la bendición á los jóvenes desposados.

Como Isidoro Marteau no tenia mas que veinte años y medio, y Paula no llegaba á los diez y siete, se acordó que la boda no se celebraría hasta que hubiesen pasado seis meses más.

En esos seis meses debían surgir muchos incidentes inesperados en el seno, hasta entonces tan tranquilo y tan patriarcal, de la familia Sorbier.

El fabricante de muebles tenia por aprendiz, desde hacia un año, un joven del Languedoc, muchacho activo, trabajador y de una inteligencia precoz, pero de una moralidad bastante dudosa, y sobre todo de una gran hipocresía.

Este muchacho, bastante calavera en el fondo, habia conseguido inspirar la más completa confianza á sus amos con las apariencias de una exactitud perfecta y de una humildad ejemplar.

Trabajaba todo el día animosamente; pero por la noche se escapaba de casa y recorría las calles hasta por la mañana,

en compañía de algunos ganapanes amigos suyos.

Simón Ragón, pues éste era el nombre del aprendiz, no tenia otra ambición que la de aprender bien su oficio para ganar mucho dinero, y con ese dinero poder satisfacer sus caprichos relajados.

Simón no era ladrón, no hubiese tomado una moneda de quince sueldos de una caja abierta; pero el cebo de una cantidad no poco importante le hubiera determinado sin reparo á cometer grandes bajezas.

Un día, un joven alto y buen mozo, vestido con el traje propio de los aldeanos del Languedoc, se presentó en la tienda del señor Sorbier.

Preguntó por Simón Ragón, su primo, según dijo, para el cual traía una carta y noticias de su pueblo.

El señor Sorbier envió á buscar á su aprendiz al almacén, que es donde trabajaba.

Simón llegó. Los dos parientes se abrazaron con efusión, y Simón se llevó á su primo á la habitación donde dormía.

Al cabo de una hora, Simón Ragón volvió á bajar; venia solo, y su rostro expresaba la más profunda consternación.

—¡Ah, Dios mío!—exclamó Sorbier al ver los ojos enrojecidos de su aprendiz.—¿Qué es lo que te ocurre?

—Tengo una pena muy grande, maestro—respondió Simón.

—¿Tu primo te ha traído malas noticias?

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿OTRA VEZ?

Las noticias telegráficas recibidas de Barcelona anunciando la posibilidad de que se iniciase en Cataluña otra huelga general, han alarmado profundamente a la opinión pública. Y no es para menos.

¿A qué puede obedecer ese nuevo movimiento? ¿Qué resultados prácticos puede tener? De realizarse ese intento de paralización del trabajo, se producirían al país, estérilmente, daños sin cuento. No es ya sólo los quebrantos que se ocasionan a la economía nacional, harto quebrantada ya á consecuencia de la guerra, sino que también hay que tener presente la inquietud que otra vez se lleva á la nación ante el peligro de conmociones populares, que habrá que reprimir, si saliéndose de los cauces legales acude á la violencia, con la severidad que exige el ineludible deber de mantener el orden público.

Una nueva paralización del trabajo agravaría extraordinariamente las difíciles condiciones en que se va desenvolviendo la vida en España. Una perturbación en los transportes y una suspensión de la extracción de carbón causarían pérdidas enormes, y sobre todo crearía una situación grave—y á la hora presente ya lo es—para el abastecimiento de las ciudades y la continuación de la labor en todas las industrias.

Hay que abrigar la esperanza de que la rebelión se impondrá á las masas obreras de Cataluña, y también de toda España, y que por patriotismo, así como por propia conveniencia, renunciarán á plantear una huelga general sin finalidad y completamente estéril.

Los momentos son críticos y por todos los medios hay que procurar que la actividad económica no se interrumpa un solo instante, si no queremos precipitar nuestra ruina definitiva, y especialmente hay que poner todo esfuerzo en llevar la pacificación á los espíritus, pues hoy más que nunca está necesitada la nación de una cordialísima unión de todos los españoles.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 4 de diciembre de 1917.—Sale el Sol á las 7.4. Pónese á las 4.35.

Santos del día.—Santa Bárbara, virgen y mártir; Santos Pedro Crisólogo, doctor; Bernardino, cardenal; Osmundo, Melacio y Félix, obispos, y Clemente, confesores, y Teófanos y compañeros mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara (Bárcara de Braganza, 1), y habrá fiesta á su titular y termina el triduo; á las ocho se manifiesta S. D. M., á las diez misa solemne, siendoadorador D. Mariano Moreno, y por la tarde á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Ildefonso Linares, triduo, preces y procesión de reserva.

Novenas á la Purísima.

En Góngora sigue y será rezada á las once de la mañana.

En la iglesia de María Auxiliadora, ídem, á las ocho, y por la tarde, á las cinco, con sermón.

En la parroquia de San Ramón, ídem ídem ídem, á las cuatro.

En las Concepcionistas (calle de Sagasti), ídem por la tarde, á las cuatro y media.

En San Pascual, por la tarde, á las tres y media, siendo orador D. Francisco Terrero.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar ídem, á las cuatro y media, padre Gabriel de Jesús.

En las Jerónimas (calle de Lista), ídem ídem padre Juan de Dios Arévalo.

En San Ginés, á las cinco, D. Mariano Benedito.

En San Marcos ídem D. Rafael Sanz de Vego.

En Covadonga ídem padre Joaquín Espirit.

En San Martín ídem D. Domingo Blázquez.

En Santa Teresa ídem D. Juan Causapié.

En San Fermín ídem padre Luis Jou.

En el Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem un padre del Corazón de María.

En el Perpetuo Socorro ídem padre Ramos.

En las Comendadoras ídem D. Angel Lázaro.

En el Buen Suceso ídem padre León García de la Cruz.

En San José, ídem á las cinco y media, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Salvador ídem D. Santiago Esteban.

En Santiago ídem señor cura párroco.

En San Justo ídem padre Victoriano García.

En San Lorenzo ídem D. Maximiliano González.

En San Ildefonso ídem D. Angel Ruau.

En San Andrés ídem D. Celestino Gallego.

En Santa Cruz ídem D. Benito Bueno.

En Portugueses ídem D. Germán González Oliveros.

En San Francisco ídem D. Francisco Teodoro.

En la iglesia Pontificia ídem padre Chauvigny.

En Jesús ídem padre Solórzano.

En las Trinitarias ídem D. Mariano Benedito.

En las Recogidas ídem D. José Estrella.

En la iglesia de la Compañía ídem padre Javier Ugarte de Ercilla.

En San Millán, á las seis, padre Jerónimo Benito.

En San Jerónimo ídem D. Francisco Javier Benito.

En la iglesia del Salvador y San Luis González, á las seis y media, padre Alberto Risco.

La misa y oficio son de San Pedro Crisólogo, vino doble, color blanco.

Vista de la corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentida.

tidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor Mariae.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se proceda á la revisión del articulado del reglamento de secretaríos de Ayuntamiento, para ponerle en completa armonía con la ley Municipal.

—Otra circular trasladando real orden del ministerio de Fomento, en la que se interesa se ordene á los gobernadores civiles dicten las disposiciones oportunas al objeto de que las Diputaciones provinciales, al cesar los actuales Consejos de Fomento, continúen dotando á los nuevos de Agricultura y Ganadería de las nuevas de Agricultura y Ganadería y se les facilite local capaz y amueblado para sesiones y oficinas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido presentadas las instancias que se indican solicitando acogerse á los beneficios de la ley de 2 de marzo del año actual sobre protección de las nuevas industrias y desarrollo de las existentes.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Concediendo el plazo de un mes para la presentación de reclamaciones sobre errores observados en la publicación del quinto folleto del escalafón general del Magisterio, correspondiente á los maestros de la categoría de 1.000 pesetas.

El problema de la gasolina

Manifestaciones del gobernador civil.

Como las recientes disposiciones reglamentando el consumo de la gasolina ofrecen gran interés para los dueños de coches, hemos acudido al gobernador en demanda de algunos nuevos detalles sobre el particular.

El Sr. López Ballesteros nos manifestó que no todos los dueños de automóviles matriculados en Madrid han hecho la declaración exigida de la cantidad de gasolina que poseen.

Ello produce un retraso perjudicial para todos en la formación de la estadística que ha de servir de punto de partida y de norma para la reglamentación del consumo.

La declaración que se pide no puede irrogar perjuicios á nadie; en ningún caso se ha pensado en la incautación de las cantidades que posean los particulares.

Todo quedará reducido á que el que posea n cajas, podrá utilizar su automóvil más tiempo que el que sólo tenga una, y no podrá obtener gasolina mientras tenga provisión.

El punto que ahora se estudia en el Gobierno civil, ante las reclamaciones hechas, es el relativo á la limitación de los dos kilómetros fuera del radio de Madrid; no se oculta al gobernador que esto causará perjuicios á muchas personas que viven fuera de Madrid.

El Sr. López Ballesteros estudia el punto, para resolver con el posible acierto.

El martes próximo celebrará una reunión con el comisario general de Abastecimientos, á la que asistirán representantes de otras entidades, para tomar acuerdos sobre éste y otros extremos de interés.

No puede proceder el gobernador rápidamente en el asunto, porque solicitan al mismo tiempo y con igual apremio su atención otros asuntos de interés, tales como la cuestión de las subsistencias y la crisis obrera que se aproxima.

Respecto á esta última, manifestó el señor López Ballesteros que no es partidario de la recogida violenta de mendigos mientras no se cuente con locales habilitados en buenas condiciones para alojarlos, ni del envío de los pobres á otras provincias.

Próximamente conferenciará con el alcalde y con el presidente de la Matritense de Caridad para proceder de acuerdo, según demanden las circunstancias.

El personal de Telégrafos

Dice El Día:

«Nuestro sueldo de días atrás sobre el supuesto anuncio de una huelga del personal de Telégrafos ha tenido una eficacia que no podrá negarnos nadie: la de lograr que estos dignos funcionarios muestren al Gobierno su adhesión, sobre la que cabían sospechas.

Nos mostramos por ello satisfechos, porque tal es, á juicio nuestro, la misión de la Prensa; pero nos interesa hacer constar que no es exacto, como supuso anteaer el Sr. Brunet ante el ministro de la Gobernación, que la noticia procediera de Empresa alguna, á quien dicho señor supone interesada en que el conflicto surja.

No. Primero, porque á nosotros no nos preocupan otros intereses que los del público, y segundo, porque antes de dar la noticia habíamos comprobado su fundamento.

Será verdad que los dignos funcionarios de Telégrafos no proyectaban la supuesta huelga; ellos lo afirman y les creemos. Pero es enteramente cierto que el Gobierno la temía y que el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra habían celebrado aisladamente algunas conferencias con diversas personalidades para procurar evitarla.»

Nuestros informes coinciden en absoluto con los del querido colega.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

MADRID, CIUDAD

Villa fué Madrid en sus mejores tiempos, de honor y gloria, y villa se quedó, sin que á nadie se le ocurriese darle otro título; porque cumplidamente titulada estaba con ser además de villa, corte, y además Imperial y Coronada. Muy noble y muy heroica.—Gran paradoja la de que haya sido en nuestros días, en que la realidad no se busca en los títulos sino en más palpables efectividades, cuando surge el deseo de que los humos de la villa se encrespen para enfatuarse con una rotulación oficial de ciudad. Y sobremanera extraño el que semejante pirueta del abedrojo hágala un concejal, es decir, alguien que forma parte de aquella Corporación culpable, por muchos conceptos, de que Madrid no alcance á ser ciudad, ni siquiera llegue á ser villa.—La verdadera realidad ciudadana no se encuentra en los títulos, honores y preeminencias de que el Municipio goce, sino en las condiciones de la vida que gozan cuantos en la población viven, en el estado de las calles, en los precios y facilidad de las subsistencias, en el ajustado funcionamiento de todos los engranajes y ruedas de la máquina municipal. ¿Es que nada hay necesidad de arreglar en la administración de los intereses madrileños, para pensar en semejante garambaina de si Madrid ha de ser ciudad ó villa? Ni lo uno ni lo otro será mientras sigan sucediendo ciertas cosas que en Madrid suceden y no debiera suceder, como ese triste espectáculo de los niños durmiendo en el quicio de los portales ó en las escalarrillas del exvatorio, del que tantas veces nos hemos ocupado... Por ahí, por lograr que vayan desapareciendo esas tristes vergüenzas de la villa actual, es como se irá logrando que Madrid sea, en todo, una capital europea, que es algo más que ser villa y que ser ciudad.—VÉRITAS.

LOS CAMBIOS

Otro aspecto del asunto

El cajero de un importante establecimiento bancario español, nos remite la siguiente carta:

«Es inexplicable que personas de buena fe y clara inteligencia no comprendan los razonamientos de «Juan de Aragón» respecto al evidente perjuicio que en las actuales circunstancias sufre España con el exagerado sobrecambio de la peseta con la moneda extranjera.

A los ejemplos presentados por el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA puedo agregar el siguiente, escaso de importancia, en apariencia, pero trascendental para la vida de los humildes, que, en buenas cuentas, es tan respetable é importante como lo sea el bienestar de los que «patrioteramente» protestan de las ideas verdaderamente patrióticas.

Hay en Francia millares de trabajadores españoles que han dejado aquí á sus familias para ganar jornales de diez á quince francos. Esos hombres envían á los suyos cuanto pueden en billetes del Banco de Francia. Quien escribe estas líneas—cajero en un establecimiento de crédito—presencia á diario el espectáculo de lamentaciones de estas pobres gentes, que, inconscientes colaboradores de «Juan de Aragón», protestan de recibir setenta y dos ó setenta y cuatro pesetas, á lo más, por cada cien francos que, como; veinte duros, les han enviado los seres queridos que dan á Francia el esfuerzo de sus brazos, despreciado y depreciado en su patria.

¡Más de cinco duros menos en una casa pobre! Una fortuna.

—Y para esto tantos sudores de mi pobre hijo!...—hipaba una pobre viejecita contando treinta y tantas pesetas que se le habían dado á cambio de cincuenta francos.

—Eso es bueno para España, señora—le objetó alguno.

—¿Bueno?—replicó ella, extrañada.—Y entonces, ¿qué comemos?

Brevísimo diálogo que condensa todos los argumentos y convierte en axioma la afirmación de que hoy su majestad la peseta perjudica á España con su soberbia en alza.»

Las anteriores líneas son más elocuentes que cuanto yo pudiese escribir. Retrahan á maravilla la realidad, y demuestran que el alza enorme de la peseta sólo favorece á unos cuantos importadores, muy escasos, y á otros tantos agiotistas.

Al resto de España, lo arruina.

J. DE A.

VIDA DEPORTIVA

Carreras de caballos.

El resultado de las carreras de caballos correspondientes al último día, ha sido el siguiente:

Primera carrera, premio de Bohadilla. Llegaron: primero, Fil d'Ecosse, de D. Manuel de Oyarzábal; segundo, Le Ritto, del duque de Toledo, y tercero, M. D'Americaur, del regimiento de Artillería á caballo.

Segunda carrera, premio de Arganda. Llegaron: primero, Tibsy, del conde de la Maza; segundo, Sappette, del barón de Velasco, y tercero, Sandpeep, de F. Monnier.

Tercera carrera, premio de Alcorcón. Llegaron: primero, Benseda, de Aldama-Milans del Bosch; segundo, Oriade II, de D. Basilio Avial, y tercero, Salvation, de D. Leoncio Blov.

En esta carrera, después de dar cinco salidas, dieron por buena la peor; el público protestó airadamente, teniendo que intervenir, para calmar los ánimos, el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, D. Luis Fenol y otras autoridades que se hallaban presentes en el Hipódromo.

Cuarta carrera, premio de Carabanchel. Llegaron: primero, Gageria, de D. Manuel de Oyarzábal; segundo, Handriette, de J. Lieux, y tercero, Jayme, de F. Monnier.

Quinta carrera, premio Pozuelo. Llegaron: primero, Individu, de J. Lieux; segundo, Rivista, del mismo propietario, y tercero, Ohé Ohé, de F. Monnier.

A las carreras asistieron Sus Majestades y Altezas Reales.—S. de L.

GRAN MUNDO

Días.—Hoy lunes, festividad de San Francisco Javier, celebran sus días las señoritas de Armada y Losada, Jaraquemada y Pezuela. También los celebrarán los ex ministros marqués del Vadillo y Sr. Ugarte; el duque de Granada y de Villahermosa; los marqueses de Ahumada, San Juan de Nieva, Villamediana, Villadarias y Bermejo del Rey; condes de Alpuente, Santa Engracia, Villar, del Real y Llobregat; vizconde de Arberoa, y señores Aparicio, Hurtado de Amézaga, Milans del Bosch, Fernández de Córdoba, Arias de Saavedra, Allendesalazar, Aspíroz, García de Leaniz, De Carlos, Gil Becerril, Ruiz de Arana, Fontagud, Dusmet, Vales Falde, Elio, Betegón, Ordóñez, Bore y Romero, Semprún, Maraño, González Longoria, Sánchez Dalp, Muiguro y Chavarri.

—Mañana, festividad de Santa Bárbara, los celebrarán las señoras de Rodríguez Avial y viuda de Martínez del Río.

De largo.—La encantadora Pilar Costi y Tuñón, que ayer vistió por primera vez de largo, solemnizó su presentación en sociedad obsequiando á sus amigos con un té en el Ritz. La señora viuda de Costi y su linda hija fueron muy felicitadas.

Los viernes de la Zarzuela.—Con gran brillantez se verificó en el teatro de la Zarzuela la segunda función de los viernes aristocráticos del cinematógrafo. Asistieron numerosas damas de la sociedad madrileña con sus hijas.

En uno de los salones del elegante coliseo se sirvió el té antes de la función, siendo amenizado por la orquesta del maestro Ortells.

Noticias de enfermos.—La duquesa de Dural se halla restablecida de la ligera dolencia que le ha obligado á guardar cama algunos días.

—Continúa muy mejorada de su dolencia la condesa de Reparaz.

—El duque de Béjar continúa mejorando rápidamente de su grave dolencia.

—Se halla restablecida, habiendo salido ya á la calle, la señora de Maura (D. Miguel).

—También está restablecido el marqués de Portago.

—Se encuentran enfermos, con sarampión, dos de los hijos de los marqueses de Amboage.

Muerte de la condesa viuda de Casa-Galindo.—En Sevilla ha fallecido, después de larga enfermedad, soportada con resignación cristiana, la ilustre señora doña Blanca Fernández de Córdoba y Alvarez de las Asturias Bohorques, marquesa de Cubas y condesa viuda de Casa-Galindo.

Era esta dama modelo de caridad y virtud, y su nombre, asociado á toda buena obra, fué siempre bendecido por los necesitados. En Sevilla era objeto de verdadera veneración.

Pertenecía la respetable señora á la ilustre Casa de los duques de Arión, marqueses de Malpica, siendo tía abuela del actual poseedor de aquellos títulos.

Hermanos de la finada fueron los difuntos doña Encarnación, marquesa de Santa Cruz; doña Luisa, esposa de D. Luis Mesa y Orozco; de los condes de Santa Ana de la Vega; D. Pedro, marqués de Mirabel; doña Cristina, marquesa de Griñón, y D. Gonzalo, conde de Gondomar.

También es hermano suyo D. Nicolás, marqués de Montalvo.

La condesa de Casa-Galindo era dama de Su Majestad la Reina, y poseía varias condecoraciones.

Por su muerte vestirán luto muchas aristocráticas familias de la sociedad madrileña. Descansen en paz la ilustre señora, y reciban sus hermanos, sobrinos y demás familia nuestro sentido pésame.

Natalicio.—La señora de López Sánchez hija de los marqueses de Atalayas, ha dado á luz, con toda felicidad, un hermoso niño.

Petición de mano.—Ha sido pedida la mano de la señorita Ana María Drake y Fernández Durán, hija del difunto marqués de Cañada Honda, para D. Felipe Suárez Inclán y Ruiz Castellanos, hijo del ex ministro del mismo nombre.

La boda se celebrará en enero.

Viajes.—Han salido de esta corte: para su casa de Jerez, la condesa de Casares, y para Sevilla, D. Luis Parladé y Heredia.

—Han llegado: de Zarauz, los duques de Granada de Ega y de Villahermosa; de Sevilla, los marqueses de Encineras, y de Santander, D. Gabriel Roiz de la Parra.

—Han regresado á esta corte: de Hernani, los marqueses de la Puebla de Parga; de San Sebastián, los condes de Almodóvar; de Santander, doña Aurora Vildósola, viuda de Arana, y de Montemayor, doña Matilde Harguindey, viuda de Cañas.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL.—LA CASA MAS SURTIDA DE ESPAÑA.—SE RECIBEN TODAS LAS SEMANAS NUEVOS MODELOS DE PARIS

CAJA DE CREDITO AGRICOLA

Prosiguiendo su gestión las entidades agrícolas designadas para constituir, junto con el Estado y las Bancarias, la Caja Central del Crédito Agrícola, han terminado la redacción de los Estatutos de este organismo, recogiendo las enseñanzas de la realidad y ajustándose todo lo más posible á las prescripciones del real decreto de 12 de julio de 1917. No habiendo terminado antes sus trabajos, porque aun teniendo la casi seguridad de que tan alto problema nacional no sufriría interrupción alguna, el cambio de Gobierno, ocurrido durante la realización de los estudios, le imponía la obligación de averiguar cuál era el pensamiento ministerial, para, según fuese éste, seguir ó no por sus naturales trámites.

Figura entre estos últimos, con carácter primordial, y aclarado ya el pensamiento del Gobierno en sentido afirmativo, una vez formulado el pensamiento de las entidades agrícolas cofundadoras de la Caja, someterlo al estudio de las entidades bancarias, para que expongan su opinión, desapareciendo las dificultades que pudieran surgir, con el objeto de que, al constituir la Caja Central de Crédito Agrícola, se marche sobre terreno completamente firme. Dada la actividad é inteligencia de las entidades á que ahora se consulta, en virtud de lo estatuido por el real decreto orgánico, se espera pronta contestación y llegar á la solución seria y fundamentada de tan alto problema nacional.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 34.

BIBLIOGRAFIA

Oportunamente se ha publicado el extenso folleto de palpitante actualidad *Lo que puede España*, del Sr. Elola, á quien no vamos ahora á descubrir, pues de sus obras é instrumentos científicos saben matemáticos é ingenieros de España y fuera de ella, y de su copiosa y estimada labor literaria, publicada con su nombre con los seudónimos *Ignotus*, *D. Nuno Roamor*, P. P., ó velada por el anónimo, que le quince ó veinte libros y otros tantos periódicos y revistas.

En el momento de darse cuenta España de cómo vivió hasta hoy y cómo quiere vivir en adelante, nos muestra en ella esta folleto grandes capacidades para vida más próspera, poderosas fuerzas nacionales, cual impensada y alentadora revelación para la mayoría de los españoles, y como base sólida y amplia de presupuestos extraordinarios de reproductivos gastos, dedicados á obras públicas, fomento de riqueza, producción y trabajo, con auxilios que lleguen desde la gran empresa hasta el seguro obrero. Y claramente nos demuestra *Lo que puede España* que esta gran obra es fácil y hacendera, como no falte real voluntad de acometerla.

Por intensa, abrumadora y árida, espanta la faena á que por vivo amor á España se ha entregado el Sr. Elola, ya que el módico precio de la obra y la renuncia á la propiedad de ella no permiten pensar en beneficios pecuniarios.

El comercio español, los transportes ferroviarios y marítimos, el cambio extranjero, los progresos de la navegación en crecido número de años, estudiados concienzudamente, permiten que con justificada y plena convicción hable el autor de las proezas del trabajo español en quince ó veinte años, en los siguientes términos:

«Contra testimonio de tan abrumadora fuerza, contra prueba tan evidente de nuestro poderoso resurgimiento, nada valen ni ideas preconcebidas ni pesimismo sistemáticos, á despecho de los cuales se ve, se palpa y se demuestra que España crece y sube, crece y sube de prisa.

No; no están en la nación las raíces de los males que todavía padece, sino en otra parte; no es el país ni el pueblo lo caduco y lo ineficaz, sino los elementos que entorpecen y coartan la expansión de la riqueza y del trabajo en España.

Y lo esencial es que haya Patria, fuerza y poder en ella. Porque con todo esto tendrá pujanza para enderezar lo torcido, cortar lo putrefacto, arrumar las pandillas y los procederes, que son estorbo á su desenvolvimiento.»

El desglose analítico de las liquidaciones de la Hacienda en todos los años desde 1850 á 1913 enseñó al Sr. Elola cómo han crecido los recursos del Erario, y deducir de esto cuáles podrán en adelante dedicarse al fomento de la riqueza pública y privada y á la defensa nacional.

Pero con ser lo más loable en el folleto la incansable laboriosidad en que se funda un optimismo consolador de las fuerzas de España, hijo, no de ilusiones, sino de aguilatadas realidades, hay algo aún más extraordinario, en que muchos laboriosos y concienzudos economistas habían fracasado: la exposición, el estilo, el lenguaje, aseguibles, más aún, atractivos, para el vulgo, al que la obra se destina.

En efecto, el autor deja inéditas estadísticas, cálculos, todo lo árido, y sólo deja pasar á la obra impresa consecuencias condensadas en expresivos gráficos, fáciles para el lector de las reales capacidades de España, y de confianza en el resurgimiento de ella, esbozado al final del folleto. Todo ello á través de suelta y vibrante prosa, casi siempre galana, y siempre hondamente interesante para todo español amante de su Patria. Enviamos al Sr. Elola nuestra entusiasta felicitación por su hermoso y patriótico trabajo.

CUATRO HERIDOS

Parece que hace unos días Jesús Ortega Espada, de veinticuatro años, que habita en la calle de Luis Villa, núm. 3, maltratado a una hija de Cándido Maroto, que está domiciliado en la calle de Galileo, núm. 20.

Ayer vió Cándido a Jesús, que pasaba por esta última calle, y le llamó para preguntarle la razón que tuvo para maltratar a su hija.

Se ignora lo que después ocurrió y la forma en que contestara Jesús; pero lo cierto es que a los pocos momentos la calle de Galileo estaba convertida en un campo de batalla, donde gran número de individuos daban y recibían golpes a granel.

En la refriega intervinieron todos los parientes de Cándido, y sólo terminó la lucha cuando aparecieron los guardias de Seguridad, que se vieron en el deber de separar a los combatientes.

Practicado el reconocimiento del campo de batalla por los guardias, recogieron a los heridos y los trasladaron a la Casa de Socorro.

En ella fueron curados Angel Parajón, de doce años, que sufre erosiones en el labio inferior.

Jesús Ortega Espada tiene dos heridas en la región parietal izquierda, otras dos en la frontal y numerosas contusiones en toda la cabeza.

Cándido Maroto sufre una herida punzante en la región temporal derecha, causada, según ha declarado, por Jesús con un compás que le fué ocupado.

Y Julián Maroto, hijo del anterior, que resultó con una herida contusa en el párpado superior derecho y erosiones en la nariz.

El estado de los tres últimos se calificó de pronóstico reservado, y de leve del primero.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy lunes, a las nueve y cuarto, tendrá lugar en este teatro la presentación de los famosos artistas María Barrientos y Tito Schipa, tan justamente admirados y queridos por todos los públicos, con la obra maestra del inmortal Bellini, La Sonnambula.

A juzgar por el pedido de localidades hecho, el teatro se verá completamente lleno, pues es grande el entusiasmo despertado al anuncio de la presentación en la bellísima ópera La Sonnambula de nuestra admirable compatriota María Barrientos, con Schipa, Crabé y Masini Pieralli.

El martes, tercera representación de Samsón y Dalila, en la que tan aplaudidos han sido en las funciones anteriores los eminentes artistas de la Ópera de París Jacqueline Royer, León Laffitte, Roberto Couzinou y Armando Nançon.

Ambas óperas serán dirigidas por el notabilísimo maestro Falconi.

Princesa.—Hoy lunes, en función especial fuera de abono, a las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará la penúltima representación de Campo de armijo.

El martes, a las seis de la tarde, también en función especial a precios especiales, última representación en esta temporada de Campo de armijo. A las diez de la noche se verificará el estreno de la comedia en tres actos, en prosa, original de M. Darío Nicodemi, traducida por D. Eduardo Marquina, titulada La enemiga, obra que viene precedida del éxito obtenido en cuantos teatros de América y España se ha estrenado, y que justifica la expectación que existe por verla representada en Madrid.

Apolo.—Hoy lunes, dos secciones dobles, representándose en la primera, a las seis de la tarde, Los postineros y La viejecita, y en la segunda, a las diez y cuarto de la noche, Petit café (tres actos).

En la presente semana, estreno de la leyenda fantástica musical en dos actos, el segundo dividido en cinco cuadros, en prosa y verso, original de Sinesio Delgado, música de los maestros Julio Gómez y Alonso Valdres, titulada Himno al amor.

Cómico.—Hoy lunes, a las diez y cuarto de la noche, A pie y sin dinero y La villa de los gatos.

El martes, a la misma hora, Ellas y La villa de los gatos.

El jueves, a las seis de la tarde, matiné, representándose La villa de los gatos y A pie y sin dinero.

Price.—Hoy lunes, a las diez y cuarto, se verificará en este teatro el estreno del grandioso, sensacional y emocionante drama policíaco en cuatro actos Zigomar contra Nick Carter, en cuyo final se ve el efecto de un formidable incendio; a las seis y cuarto, penúltima representación de El sillón de la muerte, en cuya obra peca electrocutado un personaje.

Infanta Isabel.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, se celebrarán dos interesantes estrenos, con arreglo a los repartos anunciados: el de la comedia en dos actos, de Salvador Martínez Cuenca, El sentido práctico, y el del juguete en uno, de Pedro Muñoz Seca, El sueño de Valdivia. Ambas obras se representarán en lo sucesivo por las tardes.

Todas las noches, la comedia nueva, de enorme éxito, Así se escribe la historia, que llena a diario el teatro.

El martes, tercera tarde de abono a martes aristocráticos, en los que se reúne lo más selecto de la sociedad madrileña.

CINES Y VARIETÉS

Comedia.—Cinematógrafo.—El día 4, último martes de moda del cinematógrafo de la primera serie, se proyectarán escogidas y morales películas, propias para señoritas.

Los abonados podrán recoger sus localidades para la segunda serie, que constará de otras cinco funciones, hasta el jueves 6 del corriente, a las cinco de la tarde.

Lava.—El eminente pianista español Ribó dará tres únicos conciertos en este teatro; el programa es de gran atracción y novedad, pues nadie llegó a tanto. Los días señalados son el 7, 10 y 12 de diciembre, y el abono quedará cerrado el día 5. Desde el 6 se des-

pachan billetes en Contaduría para cada uno de los tres días, sin aumento en el precio del despacho.

Zaruela.—Martes de gran gala.—El abono abierto en este teatro para doce martes de gran gala ha tenido una gran aceptación, habiéndose abonado ya todos los palcos y muchas butacas de patio y entresuelo por distinguidísimas familias pertenecientes a la aristocracia madrileña.

Figuran en el abono a los doce martes de gran gala los duques de Terranova, viuda de Najera, Tovar, de las Torres, del Infantado; marqueses de Navamorcende, Albaserada, Aranda, Alcubierre, Peñafiel, Comillas, Castelar, Perales, Aldama, de Luque; condes de Heredia Spínola, Coello de Portugal, viuda de Adanero, Cedillo, Valle de San Juan, viuda de Arcentales; barones de Sarrástegui, y señores de Jordán, Urquijo, Garamendi, Herranz, Saavedra, Jardón, viuda de Coste, viuda de Gutiérrez, Frade, García Inclán, Fernández de Gamboa, Díaz de la Sala, López Monis, Antequera, Sañgro, Santos, Zavala de Aznar, Arco Rueda, Acuña, viuda de Ortiz Villajos, Grinda, Cañellas y Gómez Herrero.

En estos martes de gran gala también se tomará el té a las cinco en el café del teatro, amenizándolo un excelente sexteto, dirigido por el maestro Ortells.

Banquete a Tato Amat

Con motivo del triunfo que nuestro querido compañero de Redacción D. Miguel Tato Amat obtuvo en las elecciones de concejales, gran número de periodistas le obsequiarán con un banquete en el Hotel Terminus, que fué una hermosa manifestación de compañerismo.

A él acudieron gran número de periodistas de todos los matices y colores políticos, habiendo resultado altamente simpática la fraternidad de todos los comensales.

Con el festejado ocuparon la presidencia los diputados D. Miguel Morayta, Angel Guerra, D. Rafael Comenge, D. Luis Bello, don Julián Nougues; los diputados provinciales D. Eduardo Estelat y D. Carlos Merino, y el veterano periodista D. Patricio Estévez.

Se leyeron muchas adhesiones por el señor Audicoberry, entre ellas un telegrama cariñoso del director y redactores de El Día, de Alicante, y a continuación dió las gracias el Sr. Tato Amat, quien lanzó la idea de que todas las flores que adornaban las mesas fuesen depositadas en la tumba de aquel gran compañero que se llamó Mariano Perpén, idea que fué acogida con gran entusiasmo.

El Sr. Comenge propuso se enviase un telegrama al Comité de huelga, preso en Cartagena, y también que los periodistas formen sus Juntas de Defensa.

Los comensales felicitaron al Sr. Tato, congratulándose del triunfo de tan excelente compañero.

Asociación de la Prensa

En la Asociación de la Prensa de Madrid se ha recibido el siguiente telegrama:

«Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa.

Ceuta, 1.º.—Desde los escaños del Ayuntamiento, los concejales Sres. Martínez y Morajón injuriaron a la Prensa española. Los periodistas que hacían información abandonaron el salón de sesiones. Hemos protestado ante el gobernador y protestamos ante el ministro. Y rogamos a la Prensa de Madrid que nos ayude en la protesta.—José Guerra, director de El Defensor.—Eduardo Buscato, director de El Serrallo.—José Ramón, de La Prensa.»

La Prensa de Madrid acogió el transcrito telegrama de protesta, autorizado por los periodistas de Ceuta, cumpliendo un deber de compañerismo, y se dirige al señor ministro de la Gobernación, rogándole que compruebe las injurias que se hayan proferido en aquella corporación municipal y proceda como su buen juicio le aconseje.

LIGA AFRICANISTA ESPAÑOLA

La Junta central de esta patriótica Asociación celebró el día 29 del mes próximo pasado una importante reunión, en la que, después de darse cuenta del despacho ordinario, en el que figuraban cuestiones tan interesantes como la colonización de Guinea y Marruecos, enseñanza en Marruecos y la creación de un obispado en Ceuta, se acordaron las bases para la designación de dos ponencias, una relativa al estudio de la revisión de los Tratados internacionales y la delimitación de los territorios de soberanía y de protectorado en Marruecos, y la otra para redactar una exposición al Gobierno insistiendo en la urgente necesidad de que se constituya el Centro directivo y Real Consejo del Protectorado, que reiteradamente tiene solicitado la Liga Africanista Española.

Se nombró secretario de las Secciones de Política y Navegación a D. Máximo Vergara, y fué admitido como socio y vocal de la Junta el reverendo padre Juan Postius y Sala, procurador de las Misiones de Fernando Poo.

El presidente, señor marqués de Pilares, presentó su dimisión por tener que ausentarse de Madrid para desempeñar el Gobierno civil de Barcelona; pero la Junta acordó dejar pendiente el asunto é hizo presentes al señor Añón los sentimientos de afecto y agradecimiento por su interés y acierto en el ejercicio de la presidencia.

EL "SUI GÉNERIS,"

CON EL SANTORAL EN VERSO PARA 1918

ORIGINAL DE MESTRE MARTINEZ se ha publicado ya, al precio de 0,50 pesetas ejemplar.

Quedan suprimidos los ejemplares de «gorra» por la carestía de las substancias, del papel y la falta de carbón.

POR LA AMNISTIA

EN BARCELONA

La manifestación.—Barcelona, 2.—Se ha celebrado la manifestación en pro de la amnistía, organizada por los republicanos y otros elementos. A las diez de la mañana han empezado a reunirse en la plaza de Cataluña, frente al Hotel Colón. A las diez y treinta y cinco se presentó la Comisión del Ayuntamiento, formada por los concejales republicanos, presididos por el Sr. Rocha, delegado por el alcalde. Simultáneamente fueron llegando Comisiones de Circulos con sus banderas. A las once menos cuarto se puso en marcha la comitiva, precedida por los batidores de la Guardia municipal a caballo. Seguían el estandarte de la ciudad, llevado por un guardia también montado; la Comisión del Ayuntamiento de Barcelona con algunos diputados provinciales y la Banda municipal; una Comisión del Ayuntamiento de Badalona; la Comisión organizadora de la manifestación; los diputados Sres. Lerroux y Giner de los Ríos; Comisiones de Centros y Circulos radicales, republicanos, nacionalistas; Ateneos, Centros de cultura y periódicos. La mayoría de éstos iban con sus respectivas banderas y estandartes. Figuraban también los Grupos socialistas.

Interpolados con las banderas había lienzos blancos, en los que con letras negras se leían diversas inscripciones: «1907. Cullera. Amnistía.» «1909. Ocaña.» «El Comité escolar radical. Los estudiantes piden la rehabilitación de D. Julián Besteiro, amplia amnistía é indulto de Marcelino Martel.» «No hay carbón, sobran substancias; pero faltan los transportes y hay 6.000 ferroviarios despedidos. Justicia.» «Pedimos la reposición de los ferroviarios despedidos.»

En otros carteles se leía: «Abajo Cierva.» «Maura, no.»

El número de banderas que figuraban en la comitiva era de 98 y 39 estandartes de Sociedades corales. Junto a los ferroviarios iba el diputado D. Marcelino Domingo. Tomó la comitiva por la Ronda de San Pedro, sin incidentes, tardando veinte minutos en desalojar la plaza de Cataluña, dando vivas a la amnistía y diversos mueras, al mismo tiempo que cantaban la Marsellesa. Fueron sin incidentes por la Ronda hasta el Paseo de San Juan. En éste se unieron buen número de personas. A las doce menos cuarto entraba la comitiva en los jardines del Parque, deteniéndose al pie del monumento al general Prim. Se agruparon las banderas y estandartes alrededor del mismo, y a su lado la Comisión del Ayuntamiento, la organizadora del acto y los diputados.

Durante el trayecto no cesaron los vivas y mueras de todas clases, y los cantos de la Marsellesa. Discursos.—Hecho un relativo silencio, el Sr. Rocha, que presidía la Comisión del Ayuntamiento, ordenó a la Banda que ejecutara un himno, que fué coreado por la multitud y ovacionados los músicos, mientras la bandera saludaba y se agitaban pañuelos y sombreros. A continuación, el Sr. Rocha saludó, en nombre de la ciudad, a los manifestantes. Dijo que la ciudad ha escrito hoy una página inmortal. Hizo notar la significación de que los manifestantes se disolvieran junto a la estatua del general Prim, autor de la revolución de septiembre de 1868. Condenó la política que siguen los Gobiernos y el régimen. Dijo que el pueblo no quiere presos en las cárceles mientras estén en libertad gentes que no debían estarlo. Hizo el ofrecimiento de enviar, en nombre de Barcelona, un telegrama al Comité preso en Cartagena.

Después de las palabras de rigor, empezó a hablar el Sr. Lerroux. Gran ovación. El Sr. Lerroux dijo: «Otra vez Barcelona ha dado ejemplo de su alta civildad.» Encareció la importancia y trascendencia de la manifestación. Dijo que debía exigirse del Gobierno, y no solicitarse, la amnistía. Declaró que la ciudad se había levantado para vindicar el derecho atropellado, en solemne manifestación. Añadió que, como en 1903 y 1909, Barcelona quiere que queden libres los que en las cárceles ocupan el lugar que debieran ocupar otros. Citó la frase de que «el tirón que da el presidio se siente en el Ministerio». Añadió que la manifestación debía traducirse por el Gobierno en acuerdo que restablezca la justicia.

Agregó que no se puede imputar que se apela a la amenaza cuando se usa un derecho. Cuando los encargados del orden..... (interrumpe la censura)..... ciudadanos que se solidarizaron con el movimiento para que no quedara limitada a una cuartelada, purgan ahora en la cárcel el delito de tener conciencia. Prim rompió la disciplina en 1868 para devolver la libertad a España. Ahora se ha roto la disciplina para entronizar la reacción con Cierva al frente.

Da las gracias al Ayuntamiento porque ha rendido homenaje debido a los presos y condenados, y compadece a quienes se han quedado detrás de las persianas presenciando el desfile de la manifestación sin asistir a ella. Dijo que estos actos son un acicate para luchar, y si no se concede la amnistía no hay que contentarse con la libertad de los presos, sino que además hay que exigir que sean repuestos los ferroviarios. Terminó invocando a los que deben cooperar a esta obra.

Una gran ovación corona el discurso de Lerroux. Vuelve a ejecutar la banda la Marsellesa. El público pide que hable el Sr. Giner, negándose éste por hallarse afónico. La manifestación queda disuelta. Continúan los vivas y mueras y los cantos de la Marsellesa durante buen rato. Las Comisiones empiezan a retirarse, subiendo en los carruajes las del Ayuntamiento y demás. La mayoría de los manifestantes, con sus banderas, salen del parque, dirigiéndose hacia el Gobierno civil por el paseo de Isabel II, que está lleno de gente.

Frente al Gobierno se detienen los manifestantes durante cerca de media hora, dando mueras al Gobierno, a Cierva y a Maura. Pausadamente se disuelven los manifestantes. Incidentes.—Como fueran a reanudar los tranvías el servicio, que había quedado interrumpido durante la estancia de los manifestantes en el paseo de la Aduana, se oyeron silbidos y protestas, siendo rotos los cristales de dos carruajes. A la una menos cuarto sólo quedaban algunos curiosos. De los manifestantes, varios fueron por el paseo de Colón, continuando las voces y los cantos. Algunos quisieron entrar en la Rambla; pero lo impidió la fuerza de Seguridad, dando una carga. En el trayecto seguido por la manifestación fueron apedreados los cristales de una Agencia de transportes de la Compañía del Norte, por creer que desde la puerta alguno había hecho determinado gesto. En la plaza de Urquinaona fué apaleado un individuo que gritó «¡Maura sí!». Junto al Arco del Triunfo fueron rotos los cristales de dos tranvías que iban a cruzar el paso de la manifestación. La autoridad habla adoptado muchas precauciones. En las Ramblas había retenes del Cuerpo de Vigilancia a pie y a caballo, lo propio que en la plaza de Cataluña y sitios inmediatos. En las plazas de Palacio, Urquinaona y de Antonio López había guardias montados. A la una y cuarto la normalidad quedaba restablecida por completo y las calles presentaban el aspecto de costumbre. Durante la mañana, en las Ramblas y paseo de Gracia, no hubo los pasantes de costumbre, notándose también la falta de señoras.

Mitines.—Ayer se celebraron los anunciados mitines en favor de la amnistía en los locales designados de antemano. A todos ellos asistió regular concurrencia. Los discursos fueron, como siempre, contra el Gobierno y la Compañía del Norte, a los que se acusó de responsables de los sucesos de agosto. En todos se abogó por la concesión de la amnistía y la reposición de los ferroviarios, y se recomendó la asistencia a la manifestación de hoy. El orden fué perfecto en todos ellos.

EN SAN SEBASTIAN San Sebastián, 2.—Organizado por las Sociedades obreras se celebra un mitin para pedir la amnistía para los procesados por delitos políticos y sociales.

EN TOLEDO Toledo, 2.—Organizado por la Casa del Pueblo, se ha celebrado en el teatro Rojas un mitin pro amnistía. Terminado el acto, organizó una manifestación, que se dirigió al Gobierno civil para entregar las conclusiones acordadas.

EN ALMERIA Almería, 2.—Para pedir la amnistía, celebróse en el teatro Variedades un mitin, organizado por los reformistas.

Presidió D. Eduardo Campo, y hablaron los Sres. Maldonado, Asensio, Tuñón, Téllez, Ponce y Pérez García. Al terminar se organizó una manifestación para entregar al gobernador las conclusiones.

EN VALENCIA Valencia, 2.—Organizada por las izquierdas se ha celebrado la manifestación por la amnistía, que salió de la plaza de Castelar hasta el Gobierno civil, donde se entregaron las conclusiones.

EN ALCOY Alcoy, 2.—Con gran orden se celebró la manifestación por la amnistía. Desde el balcón del Centro Reformista se pronunciaron discursos.

EN VALLADOLID Valladolid, 2.—En el teatro Pradera se ha celebrado un mitin para pedir la amnistía. Tomaron parte oradores socialistas y republicanos.

Todos abogaron por la concesión. Don Federico Landrove, profesor de la Normal de Maestros, elegido concejal en las últimas elecciones, cesuró al Profesorado de los Centros docentes de Valladolid por no adherirse a las gestiones hechas en otros sitios en favor de Besteiro.

EN SANTANDER Santander, 2.—Sin incidentes se ha verificado la excursión a Santoña, entrando solamente en el penal de Dueso la Comisión nombrada, que entregó a los presos un álbum de firmas.

A las tres se celebró un mitin pro amnistía, sin incidentes.

EN CORDOBA Córdoba, 2.—Sin incidentes celebróse el mitin en favor de la amnistía en la casa del Centro Obrero, tomando parte oradores republicanos y socialistas.

INFORMES OFICIALES En Gobernación facilitaron anoche la nota siguiente: «Mitines y manifestaciones celebrados ayer para pedir la amnistía:

Alava, en la capital mitin y manifestación, asistiendo unos dos mil obreros y curiosos.

Almería, mitin y manifestación, asistiendo unas cuatrocientas personas.

Barcelona, manifestación, concurriendo unas diez ó doce mil personas.

Guipúzcoa, en la capital, mitin, con asistencia de unas ciento cincuenta personas.

Pontevedra, en la capital manifestación.

Toledo, mitin y manifestación, asistiendo unas mil doscientas personas.

Valencia, en la capital manifestación, con asistencia de unas cuatro mil personas.

Valladolid, en la capital mitin, con asistencia de unas ochocientas personas.

Zamora, en la capital mitin y manifestación, concurriendo unas doscientas personas.

ORQUESTA SINFÓNICA Programa del sexto y último concierto popular de abono, para el miércoles 5 de diciembre, a las cinco de la tarde:

Primera parte. 1.º La gruta de Fingal (obertura).—Mendelssohn.

2.º Sadko (leyenda sinfónica).—Rimsky-Korsakoff.

3.º Nocturno (serenata núm. 8).—Mozart. Andante.—Allegretto.—Menuetto.

Segunda parte. Sinfonía en re menor.—César Franck: I. Lento. Allegro non troppo.—II. Allegretto. III. Allegro non troppo.

Tercera parte. 1.º Hasshan y Melhach (á petición).—Usandizaga: Fantasia.—Danza.

2.º Tamhauser.—Wagner: a) Preludio del acto tercero.—b) Obertura.

COMENTARIOS A UNA DISPOSICION

Los comentarios de los escasos concurrentes al Congreso, en la tarde de ayer, han girado alrededor de la real orden dictada por el ministro de la Gobernación acerca del nombramiento de alcaldes. Hacíase notar, en primer término, la falta de una fecha concreta para que dicha disposición tenga efectividad, la fecha en que nos encontramos, dada más poderosamente llamaba la atención de los comentaristas era el texto del párrafo 3.º de la misma real orden.

Ya con anterioridad a la disposición, y conocido el acuerdo del Consejo á este propósito, se apuntó la conveniencia de aclararlo debidamente. No se ha hecho así, ya que el párrafo tercero habla de Ayuntamientos constituidos en su tercera parte por concejales suspensos, procesados ó cuya elección haya sido anulada, ninguna de cuyas hipótesis puede darse en la realidad. Es indudable que el dicho párrafo tercero quiere referirse á los concejales interinos que sustituyen actualmente á los comprendidos en las categorías antes citadas.

Las dudas se concretaban en las siguientes preguntas: ¿Pueden ser elegidos alcaldes por los Ayuntamientos los concejales interinos? ¿Pueden contribuir siquiera con su voto á la designación del alcalde?

Estas son las preguntas que, á juicio de los comentaristas, debe contestar el ministro de la Gobernación.

DE LA COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

A la Comisaría general de Abastecimientos se ha pedido el que gestione del Gobierno que prohíba la exportación del benzol.

Por real orden de 24 de abril del año corriente y circular de 20 de mayo del mismo año está prohibida la exportación de benzol, hencina y aceites pesados. No hay, pues, ningún temor de que se exporte el benzol producido en España.

DANDO EXPLICACIONES

Los concejales del Ayuntamiento de Ceuta han telegrafado al ministro de la Gobernación protestando de las inexactitudes contenidas en la denuncia formulada por los periodistas de aquella plaza.

Afirman dichos ediles que río han pronunciado conceptos que pudan molestar á la Prensa española, digna por ellos de toda clase de respetos.

No obstante esta explicación de los concejales, en cuanto el ministro de la Gobernación tuvo conocimiento de la protesta que publica la Prensa ordenó se depurase la denuncia formulada.

LA HUELGA DE PUERTOLLANO

El gobernador de Ciudad Real comunica que en Puertollano se celebró ayer tarde un mitin en la Plaza de Toros para dar cuenta del curso de la huelga.

Los oradores se expresaron en tonos muy comedidos, aunque lamentando la prolongación de la huelga. Ratificaron su confianza en una solución próxima, dadas las concesiones hechas por los obreros y entregadas al ingeniero delegado del ministro de Fomento.

LOS GOBERNADORES

Ayer se han posesionado de sus cargos los gobernadores de Huelva, Guipúzcoa, Lugo, Burgos, Cuenca, León, Jaén, Alava, Toledo, Guadalajara y Santander.

¿HUELGA GENERAL?

El subsecretario de Gobernación, aludiendo á los informes que publican algunos periódicos acerca de acuerdos trascendentales del arte textil para mañana, confirmó que, según comunica el gobernador de Barcelona, antes de celebrarse la manifestación por amnistía se repartieron unas hojas diciendo á los obreros que mañana concocerán los acuerdos importantes de la Asamblea de Sabadell. La Policía recogió dichas hojas.

Añade el gobernador que, según le comunica el alcalde de dicha población, la Asamblea magna de la Federación del Arte textil permaneció reunida desde las once y cuarenta de la mañana hasta las siete y media de la noche.

A la reunión, presidida por Eusebio Jorge, asistieron 152 delegados y se dió cuenta de otras diez adhesiones.

Los acuerdos fueron: nombrar los delegados que formarán la Comisión pro amnistía, publicar un manifiesto, propaganda de la campaña pro amnistía, y protestar de los atropellos cometidos. Se ignora á qué atropellos se refiere este acuerdo.

Por estos informes deducía el Sr. Picó que no hay indicio serio que induzca á sospechar pueda plantearse hoy la huelga general del arte textil.

ACLARACION

La real orden relativa á los alcaldes constituyó ayer el tema alrededor del cual giraron todos los comentarios.

Algunos de los comentaristas creyeron que la interpretación de dicha disposición, en algunos de sus extremos, pudiera prestarse á dudas.

Una de éstas era que no se determinaba en la real orden fecha ni plazo alguno para el cese de los alcaldes.

De toda la real orden, nos decía anoche una personalidad de la situación, se deduce con claridad que desde que se publica en la Gaceta quedan cesantes los alcaldes nombrados de real orden.

En cuanto á otra duda, el apartado tercero, en su primera parte, impone que los Ayuntamientos en que no estén suspenso sus miembros cesados ó por nulidad de elección una tercera parte de los concejales propietarios, han de elegir alcalde desde luego.

Y esto se corrobora por la circunstancia de que en seguida, previendo la excepción, se añade «que donde estén suspenso los concejales cesados ó por nulidad de elección nombrado alcalde se tenga desde luego como nombrado alcalde por el Gobierno al concejal que haya sido elegido por mayor número de votos».

«En resumen—añadía la personalidad á que

AVISOS UTILES

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo verificado hoy ante el notario del ilustre Colegio y distrito de Madrid, don Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de febrero de 1918, han resultado amortizadas las siguientes:

Lineas de Huesca a Francia, por Canfranc, Soto de Rey a Ciano Santa Ana y Villabona a Avilés y San Juan de Nieva.

- 1.573 Obligaciones especiales:
Números 1.951 a 60, 2.801 a 10, 3.371 a 80, 4.421 a 30, 4.551 a 60, 4.871 a 80, 7.001 a 10, 7.061 a 70, 7.471 a 80, 7.551 a 60, 11.131 a 40, 13.231 a 40, 16.561 a 70, 17.121 a 30, 17.641 a 50, 17.971 a 80, 19.121 a 30, 20.811 a 20, 21.221 a 30, 21.491 a 500, 21.991 a 22.000, 22.671 a 80, 22.941 a 50, 23.581 a 90, 24.471 a 80, 26.271 a 80, 26.601 a 700, 27.571 a 80, 27.681 a 90, 27.891 a 900, 31.681 a 90, 33.371 a 80, 34.321 a 30, 34.491 a 500, 35.361 a 70, 36.111 a 20, 36.181 a 90, 30.351 a 60, 36.901 a 10, 37.271 a 80, 38.341 a 50, 39.131 a 40, 39.381 a 90, 40.321 a 30, 42.551 a 60, 43.061 a 70, 44.521 a 30, 45.971 a 80, 46.091 a 100, 49.321 a 30, 50.691 a 700, 50.681 a 90, 52.711 a 20, 54.271 a 80, 56.621 a 30, 57.661 a 70, 57.761 a 70, 59.341 a 50, 59.881 a 90, 60.311 a 20, 60.511 a 20, 61.031 a 40, 61.271 a 80, 61.851 a 60, 61.901 a 10, 63.231 a 40, 64.111 a 20, 65.911 a 20, 67.151 a 60, 67.271 a 80, 67.861 a 70, 68.591 a 600, 68.851 a 57, 70.431 a 40, 70.791 a 800, 71.505 a 10, 72.431 a 40, 73.251 a 60, 74.071 a 80, 76.141 a 70, 77.121 a 30, 77.741 a 50, 79.821 a 30, 80.371 a 80, 80.461 a 70, 80.781 a 90, 80.951 a 50, 81.751 a 60, 82.451 a 60, 82.611 a 20, 83.501 a 10, 84.261 a 70, 87.881 a 90, 88.121 a 30, 89.701 a 70, 90.101 a 10, 91.301 a 10, 91.961 a 70, 92.001 a 10, 94.991 a 95.000, 95.241 a 50, 95.731 a 40, 99.251 a 60, 100.471 a 80, 100.631 a 40, 101.451 a 60, 101.721 a 30, 101.981 a 90, 102.301 a 10, 103.051 a 60, 105.011 a 20, 107.961 a 70, 108.201 a 10, 109.091 a 100, 110.171 a 80, 110.501 a 10, 113.731 a 40, 114.111 a 20, 115.001 a 10, 117.001 a 10, 117.021 a 30, 117.821 a 30, 117.831 a 40, 118.201 a 10, 118.531 a 40, 119.431 a 40, 119.481 a 90, 121.341 a 50, 123.211 a 20, 123.591 a 600, 124.131 a 40, 125.761 a 70, 127.021 a 30, 132.281 a 90, 132.301 a 10, 133.051 a 60, 133.661 a 70, 133.831 a 40, 137.661 a 70, 138.101 a 10, 138.471 a 80, 138.671 a 80, 139.451 a 60, 140.411 a 20, 140.881 a 90, 141.661 a 70, 141.801 a 10, 143.591 a 600, 143.641 a 50, 143.681 a 90, 145.041 a 50, 146.051 a 60, 146.221 a 30, 146.491 a 500, 146.701 a 10, 147.741 a 50, 148.551 a 60 y 148.611 a 20.

Los portadores de estas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe desde el día 1.º de febrero próximo, a razón de 500 pesetas, en la forma y puntos que a continuación se expresan, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno sobre la prima de reembolso:

En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco de España y Caja Central de la Compañía.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil y Caja de la Compañía.

En Bilbao: Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía, y en todas las Agencias y Corresponsalías del Banco Español de Crédito y sucursales del Banco de España.

Madrid, 20 de noviembre de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

- ESPAÑOL.—10. No hay hombre feo y El pueblo dormido.
COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—Entre dos tumbas (tres actos), Sembranza floresta (tres actos) y Emulo de Holmes (un acto)—10 (Compañía cinematográfica) (séptimo lunes de moda), El último bravo.
LARA.—6. Anuel y niña, El sexto débil, Locura y escritura y Raquel Meller.—8.45 (segundo lunes de moda y abono), Las zarzas del camino (tres actos) y Raquel Meller.
OBEON.—10. El amigo Manso.
INFANTA ISABEL.—6. El sentido práctico (estreno) y El sueño de Valdivia (estreno)—10.15. Así se escribe la historia y El sueño de Valdivia.
APOLO.—6 (doble), Los postineros y La viejecita.—10.15 (doble), Petit café (tres actos).
REINA VICTORIA.—6.30 (doble), La mujer ideal.—10.30 (doble), La duquesa del Tabarin.
PRICE.—8.15. El sillón de la muerte (penúltima representación)—10.15. Zigomar contra Nick Carter (con un incendio) (estreno).
ESLAVA.—6.30. Lluvia de hijos.—10.30. Amor a oscuras y Domando la tarasca.
COMICO.—10.15. A pie y sin dinero y La villa de los gatos.
NOVEDADES.—6. La primera feria.—7.15. La chicharra.—9.15. La alegría de la huerta.—10.30. La famosa. 11.45. El dinero y la vergüenza.
MARTIN.—5.45. Molinos de viento.—7. Música, luz y alegría.—9. El bautizo del nena.—10.15. Ya se casó la Isabel ó ¡Que amigos tienes, Benito!—11.30. El rey del carbón.
COLISSE IMPERIAL.—5.30. El crimen de la venta.—6.30. Marielena (especial)—8.30. Películas.—10.30. Rosas de pasión (estreno) (especial).
ZARZUELA.—Secciones 5.30 tarde y 10 noche. El éxito de los árticos de las incomparables películas: La señorita Washington (cinco partes, 1.800 metros, creación de la graciosa y bella artista Margarita Clark). La marca de fuego (cinco partes, 3.000 metros, magistral interpretación de la eminente trágica norteamericana Fanny Ward)—Éxito George, novio de ocasión (muy cómico)—El día de primer martes de gran gala.—Grandioso programa de películas.—Se despacha en contaduría a precios de familia.
TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito inmenso de La Argentina y otras atracciones.
CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—A las 4 y 9.30.—Interesantes estrenos: La venganza de John Tom y Coriza.—Grandes éxitos: La Princesa de Bohemia, El espejo de la justicia y La cura de la niebla (Keystones)—El martes (gran gala): estreno de la interesantísima película Madre loca.
PALACE-GUIGNOL (Planta baja del Palace-Hotel).—A las 3, gran función por secciones, con nuevo programa.—Único espectáculo de Madrid para los niños.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido a 49 tantos.—Amparo y Amalia contra Angélica y Mercedes.—A las 10 de la noche.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pelro y Pilar contra Augusta y Fermína.

—En la calle de Carretas tropezó con un desconocido Manuel Domínguez Ruiz, y al caer al suelo sufrió la fractura de la pierna izquierda. Ingresó en el Hospital de la Princesa en grave estado.

Los amigos de lo ajeno.—El súbdito de la República del Ecuador D. Manuel Rodríguez Borril ha dado cuenta de que en la Puerta del Sol le sustrajeron el reloj de oro con un colgante de una moneda de su país, del mismo metal, sin que sepa quién fuera el autor. La alhaja tiene en una de las tapas las iniciales M. R. B., y está valorada en 300 pesetas.

Un atraco.—En la calle de la Madera fueron atacados Felipe Vázquez Corcelle y Angel Ligar Huguet por siete individuos que les acorralaron, y mientras unos les sujetaban, otro se apoderaba de 10 pesetas que Felipe llevaba en el bolsillo del chaleco. Angel comenzó a dar voces, y los siete individuos huyeron; pero una pareja de Seguridad logró dar alcance a dos de ellos, llamados Ricardo Pérez y Angel Coza.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 3 al 7 de diciembre.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección; facturas corrientes de metálico, hasta el n.º 95.200.—Idem de id. en efectos, hasta el n.º 95.000.—Idem de id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno referente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignan en relación al final.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.285.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1915, hasta el n.º 34.662 de la Dirección y 34.601 del Registro de la Agencia de París.—Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el n.º 3.471.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación de sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el n.º 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el n.º 16.561, de Beneficencia; 16.839, de Instrucción pública; 16.565, de Propios; 10.573, de particulares y colectividades intransferibles, y 16.566, transferibles, y 16.341 del Clero.—Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

NOTICIAS GENERALES

Durante el día 1.º de diciembre se cursaron en la central de Telégrafos de Madrid 37.958 transmisiones, que equivalen a más de un millón de palabras, cifra nunca alcanzada en el tráfico de dicha oficina.

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica la señora doña Elisa González Besada, viuda de Estévez, hermana del eminente político D. Augusto, vistió ayer de largo su preciosa hija Lolita.

Los Sres. López y Francisco, dueños de uno de los cafés de la Puerta del Sol, nos dicen que su establecimiento no ha sido denunciado, como días pasados afirmó el teniente alcalde del distrito.

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Manuel Vallejo una conferencia sobre el tema siguiente: «La idea de la libertad en Francia y en Alemania.»

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—9.15 (función octava de abono del turno segundo), La Sonámbulo.
PRINCESA.—8.45 (función fuera de abono, especial, a precios especiales), Campó de arriño.

trogrado. El verdadero nombre de Kamkof es Eugenio Bernardovich Gresser. El «Vecharne Vremia» afirma que es alemán. (Agencia Radio.)

Detención de Kerensky.—Haparanda, 2.—Un telegrama de Petrogrado anuncia que Kerensky ha sido detenido en Vladimir, a 173 kilómetros del Este de Moscú. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Gestión infructuosa.—Atenas, 2.—El ministro de Holanda en Sofía ha sido informado por el ministro de Negocios Extranjeros de la inutilidad de la gestión hecha cerca del Gobierno búlgaro para obtener la autorización para regresar a Grecia los funcionarios helenos de la Macedonia oriental. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA INTERALIADA

Sesión de clausura.—París, 2.—Por no haber terminado sus tareas, la Conferencia interaliada, ha anunciado que el lunes por la tarde ó el martes por la mañana celebrará una sesión plenaria de clausura. Después de dicha sesión se publicará una nota sobre el resultado de lo tratado en dicha Conferencia. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Cómo se salvó el «Mossoul».—Marsella, 2.—La Compañía de Mensajerías Marítimas ha recibido los informes siguientes sobre el vapor «Mossoul». Este buque fué asaltado por un submarino, que le cañoneó. Con admirable sangre fría la tripulación permaneció a bordo, a pesar del incendio. El «Mossoul», después de esfuerzos sobrehumanos, consiguió ganar el puerto, donde permanece con seguridad. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Timador precoz.—Hallándose el joven de diez y siete años José Jaqueto en el Retiro se encontró con unos muchachos, entre los cuales se hallaba el niño de diez años Manuel Cordero Prieto. Los chicos le enseñaron unas monedas que le dijeron se habían encontrado, y que aseguraban eran de oro y hasta le convencieron para que se las comprase. El joven José Jaqueto cayó en la trampa y entregó 11.80 pesetas a cambio de las supuestas monedas, que no eran sino simples medallas de la Coronación.

Manuel Cordero confesó, después de ser detenido en la plaza de la Cebada a petición del timador, que le reconoció, que vio cómo se caían las medallas de un bolsillo que llevaba una señora desconocida y en seguida se le ocurrió que podía intentar hacerlas pasar como monedas de oro. Para realizarlo se unió con otros chicos, amigos suyos, y logró salir con éxito en su enmendada empresa, aunque poco después cayó en las manos de la Policía por denuncia del comprador de las medallas.

Portero que se fuga.—El portero de la calle de Rodríguez San Pedro, número 46, Luis Casas, ha desaparecido, llevándose 805 pesetas que el dueño de la casa le entregó para pagar la contribución, y 370 pesetas, importe del alquiler de uno de los pisos de la finca. Se ignora el paradero del infiel portero.

Riña.—Julian Bornez Montero, jornalero, domiciliado en la calle del General Lacy, 26, riñó con Segundo Toro Cruz, de diez y siete años, vecino de la misma casa, el cual le agredió con una navaja, con la que le produjo una herida punzante de cuatro centímetros de profundidad en la región escapular, de carácter grave. El agresor fué detenido y conducido al Juzgado, desde donde, después de declarar, pasó a la cárcel.

Desacato.—Antonio Cebrán Blanco y Antonio Menéndez Rodríguez fueron puestos a disposición del juez de guardia por haber desobedecido y agredido al guardia de Seguridad número 1.225, que resultó con diversas lesiones.

Buen recadero.—Don Manuel Muñoz Ortuño encargó a un joven amigo suyo que cobrara del pagador de la Diputación provincial su sueldo del pasado mes, a cuyo efecto le entregó una carta y el recibo por valor de 166,66 pesetas. El joven hizo efectiva la cantidad y ha desaparecido con ella, por lo que el perjudicado ha presentado la oportuna denuncia.

Robo de ropas.—D. Ceferino Sierra Fernández, que habita en la calle de Toledo, 102, segundo, denuncia a un sujeto llamado Angel, cuyo apellido desconoce, por haberle sustraído ropas que el declarante valora en 600 pesetas.

Rateros que huyen.—El agente de la quinta brigada D. José García López persiguió a unos muchachos que llevaban unos bultos sospechosos. Los dos chiquillos, al observar que eran seguidos, arrojaron su carga en el portal de la casa número 4 de la calle de Alberto Aguilera, y salieron a todo correr. El agente no pudo darles alcance, pero se incautó de los envoltorios, que contenían más de cuarenta kilos de latas con conservas.

Denuncia.—El industrial D. Francisco Fernández Vargas, establecido en la calle del Arsenal, número 18, ha denunciado que hace unos días entregó a varios operarios suyos generos para la confección de calzado por valor de 950 pesetas, y aunque ha hecho varias gestiones no consigue recuperar el género ni el dinero.

Atropellos.—Un carro propiedad de un lechero establecido en la calle de la Luna, y guiado por Antonio Sanz Herranz, atropelló en la calle de Tudescos a la niña de cinco años Rosario Martín Sanz, causándole la fractura de la clavícula derecha y heridas en la mano del mismo lado, con fractura de los dedos índice y medio.

—En la calle de Serrano, el automóvil número 545, de Bilbao, atropelló a la mula delantera del carro que guiaba Gregorio Martín y le rompió la mano derecha. La mula valía 400 pesetas, y el automóvil siguió su marcha.

Los bolsilleros.—En la iglesia de San José le robaron del bolso de mano una cartera con 28 pesetas a doña Eladia Araujo. Caidas.—En la calle de Palafox se cayó de la bicicleta que montaba Alejandro Alonso y se fracturó la pierna izquierda.

trativos lo componen D. Rafael de la Escosura, como presidente; los Sres. D. Hipólito González Parrado y D. Andrés Fernández Cuervo, como vocales, y como secretario don Francisco Espinosa.

—Una Comisión de pensionistas ha visitado al ministro de Hacienda para pedir haga extensiva a dicha clase el decreto sobre la bonificación extraordinaria a las clases activas del Estado.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey: el obispo de Sión; el capitán general de la Armada Sr. Viniegra; los generales Sres. Cavalcanti, Santiago, Siñeri, Tovar y Zubia; contraalmirante Sr. Pintado; coroneles señores Lahoz y López Pozas, comandante de navío D. Juan B. Aznar, comandantes Sres. Domenech y Mena, capitanes Sres. Casajús y Armada y el médico mayor D. Francisco García Deleito.

Ha visitado al Monarca una Comisión de la Academia Hispano Americana de Ciencias y Artes, compuesta por el marqués de Velilla de Ebro; condes de Valdelaguilas, Calleja y Castillo Fiel, y Sres. Benlliure, Arbós, Reyes, Gamoneda, Peyrona y Reinot, con objeto de invitarle a la sesión inaugural de la referida Academia, que se celebrará mañana en el edificio de la de Jurisprudencia.

Han cumplimentado a la Reina Victoria la duquesa de Arión, la vizcondesa de San Enrique, el ministro de Marina con su señora y la condesa de Mirasol, al frente de una Comisión de señoras de la Archicofradía de Santa Bárbara.

Ha estado en Palacio a despedirse de Sus Majestades el gobernador de Barcelona, marqués de Pílares, que marchará a posesionarse del cargo el jueves próximo.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Italia.—Coltano, 2.—Desde la meseta de Asiago hasta el Piave inferior continúa siendo grande la intensidad del fuego de artillería. Nuestras baterías bombardearon y dispersaron tropas enemigas en marcha por el camino de monte Cismon al valle de Nos. Grandes masas enemigas, que después de una violenta preparación de artillería intentaron aproximarse a nuestras posiciones en Melette, fueron prontamente puestas en fuga. En la región del monte Pértica, uno de nuestros destacamentos llegó por sorpresa a la cota 1.549, que está en posesión del enemigo, sin poder efectuar su ocupación, por hallarse expuesto a violentas concentraciones de fuego. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 2.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes hubo relativa calma en el fuego durante el día, y al anochecer adquirió grandísima intensidad a ambos lados de Passchendaele, continuando así durante la noche. Siguen los combates en la región de Cambrai. En el sector comprendido entre Inchy y Bourlon se desarrollaron con éxito varias empresas nuestras. Por la tarde hubo gran actividad de artillería. Por medio de nuestro fuego ahogamos ataques enemigos de infantería, al Oeste de Moeuvres. Al Este de Moeuvres dichos ataques se estrellaron delante de nuestras líneas. Limpiamos de enemigos el pueblo Masnières, volviendo con un cierto número de prisioneros. Con tropas de refresco el enemigo lanzó fuertes contraataques contra las posiciones que le habíamos ganado en la orilla occidental del Escalda.

Después de una acérrima lucha, que duró hasta la entrada de la noche, rechazamos al enemigo. Caballería india que salía de Epehy fué diezmada; corrieron igual suerte ataques de infantería lanzados por el enemigo, después de fuerte preparación de fuego, contra nuestras líneas al Oeste de Vendhuile. El día de ayer costó a los ingleses considerables bajas. Quedaron en nuestras manos varios centenares de prisioneros. Hemos contado hasta la fecha en el terreno del combate 60 cañones cogidos a los ingleses y más de 100 ametralladoras.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Al Norte de Pinon contingentes de asalto trajeron prisioneros después de una empresa favorable a nuestras armas. Se malogró un avance francés al Oeste de Brimont. En la orilla oriental del Mosa hubo algún incremento de fuego de artillería solamente a ratos.

Grupo del duque Albrecht.—Aumentó la actividad de la artillería a ambos lados de Altkirch. Teatro oriental de la guerra.—Nada digno de mención. Frente macedónico.—Revivió el fuego entre el lago de Ochrida y el de Prespa, así como en el arco de Cerna. Libramos con éxito varios combates exploradores al Oeste del lago de Ochrida y a orillas del Vardar.

Frente italiano.—Sin novedad. (T. S. H.) Francia.—París, 3.—Comunicado del medio día.—En la región de San Quintín, al Norte del bosque de Fosses, fracasaron asaltos enemigos contra nuestros pequeños puestos. Entre el Miette y la región al Este de Reims, así como en la orilla derecha del Mosa, la lucha se ha desarrollado violenta durante la noche. En el resto del frente cañones intermitente. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Las tropas de Tcherbatchef se han opuesto al armisticio.—París, 2.—Según un telegrama recibido de Haparanda, las tropas rusas mandadas por el general Tcherbatchef, que combaten en el frente rumano, se han opuesto tenazmente a la conclusión de un armisticio, y se han puesto bajo las órdenes del general Doukone. (Agencia Radio.)

El verdadero nombre de Krilenko.—Petrogrado, 2.—La Prensa antimaximalista declara que el verdadero nombre de Krilenko es Aaron Abram. (Agencia Radio.) Elegidos por Petrogrado.—Estocolmo, 2.—Chernof y Kamkof han sido elegidos por Pe-

la real orden no tiene otra inteligencia sino la siguiente: 1.º, que está declarada el cese de todos los alcaldes de real orden, 2.º, que en los Ayuntamientos en que haya una tercera parte de concejales sustituidos o anulada su elección, se designará a ellos la designación de alcalde que ha cesado, y 3.º, que en los Ayuntamientos en que exista aquella tercera parte de suspensos, incapacitados o anulada su elección, se tenga desde luego nombrado el Gobierno alcalde al concejal elegido por el número de votos.»

cuanto a otra duda, la referente a si elegirse alcalde a un concejal interino, esa personalidad la estimaba gratuita, y en consecuencia para ello en que la real orden dice que la elección ha de recaer en el concejal que resulte elegido por mayor número de votos. Y es claro que esta circunstancia sólo concurre en los concejales propietarios, pues los interinos no están elegidos mayor ni por menor número de votos, sino nombrados por el gobernador.

DICE EL PRESIDENTE

Manifestaba a medio día a los periodistas del Gobierno que el día de ayer lo había estado trabajando en su domicilio, no habiendo ido al campo, como hubiera sido su deseo, dar ejemplo en el cumplimiento de la obligación de alejarse dos kilómetros y en el campo, como consecuencia de ello, de la gaceta.

Aludió a las aclaraciones que en la edición de la mañana hemos acogido respecto de la orden de los alcaldes, que demuestran que no se trata de una habilidad en práctica por el Gobierno, porque de haber estado animado éste de tal propósito, no habría cedido en la facultad del nombramiento de los alcaldes, cosa que por sí basta para la buena fe con que ha procedido.

Destacados cesantes los alcaldes de real orden, los nombramientos que los Ayuntamientos hagan para sustituirlos no pueden recaer en concejales propietarios, y en aquellos que haya interinos en la proporción que se indica en la real orden, el nombramiento recaerá únicamente en el propietario que hubiera obtenido mayor número de votos en la elección.

Si algún caso particular—decía el Presidente—se presentara, sería resuelto con la misma sinceridad que hemos procedido al dictar la real orden de referencia.»

Refiriéndose al conflicto de Puertollano, el marqués de Alhucemas que las noticias que le permitían creer que los obreros abandonaban el trabajo a la una de la tarde de la mañana, en la provincia de Teruel, lo induce a creer que se trata de una huelga de importancia.

El miércoles próximo, como es costumbre, celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, recogiendo las dudas que ha ofrecido a varios periódicos la real orden sobre los nombramientos de interinos, dijo que no aclaraba aquéllas porque a los periódicos lo habían hecho hoy expresamente, y por esto se consideraba resuelto de hacerlo, pues no sería más que una repetición de lo que dicen ya dichos periódicos.

Entre éstos nos encontramos nosotros, en nuestra edición de la mañana publicada la expresada aclaración.

En esto añadió que todo cuanto se dice referente a ambigüedades porque se desea no dar a efecto inmediatamente ó a falta de verdad, no es exacto.

En nada más lejos de estas malicias, y prueba de ello es que inmediatamente de firmada se sometió a todos los gobernadores para su inmediato cumplimiento, es decir, para que en todos los alcaldes y nombren los nuevos, según en los casos que determina la real orden.

Conoce el ministro que hay cierta resistencia en la opinión respecto a reconocer los propósitos del Gobierno; pero confía en que esa resistencia será vencida.

Como razón de fuerza para demostrar que el Gobierno no podía hacer el nombramiento de alcaldes después de la elección de éste al Municipio, recordaba que para esto precisa una certificación comprobada de la elección, y seguramente habría alguna resistencia en varios Ayuntamientos para entregar, además de que en esta tramitación se haría mucho tiempo, y quizás no se pudiese hacer esos nombramientos antes del 1.º de enero.

Como prueba la sinceridad de nuestro procedimiento de la huelga de Puertollano dijo que las negociaciones seguían optimistas.

Descarrilamiento.

El jefe de Vigilancia de Medina del Campo denuncia que en aquella estación descarriló el tren de mercancías núm. 33, sin desgracias personales.

La huelga de Sabadell.

La huelga de Sabadell dijo el ministro que se había iniciado hasta ahora con normalidad.

Se preguntado al gobernador, y se expresaron los detalles concretos acerca del alcance de la misma.

DE HACIENDA

Sr. Ventosa ha recibido una comunicación muy laudatoria para él, de la Liga Marítima, felicitándole por su decreto relativo a la nacionalización del seguro marítimo.

En relación al proyecto de decreto que se discute sobre reorganización de las Haciendas locales, manifestó aquél que es asuntivo que tiene en estudio en estos momentos, y que ha llevado aún al Consejo de ministros para que tenga fundamento alguno lo que ha dicho a decirse suponiendo que haya directrices a anteriores suyos en materia de exportaciones, porque desde luego cree que los permisos que concedieran fueran de acuerdo con el Consejo de ministros.

El Tribunal que ha de actuar en las oposiciones en el Cuerpo de auxiliares adminis-

Gran partida de Alfombras y Tapices

dredones, Colchas, Mantas, Tapicería, Cortinajes y Lencería, todo más barato que en ninguna parte.

- Por 3,95 Alfombritas de rico terciopelo, con fleco.
- Por 1,05 Alfombritas para pies de cama.
- Por 30,50 Juegos cortinas de paño, bordadas, con aplicación de piel y con sus bandos, y
- Por 41 Juegos de cortinas de rico terciopelo.
- Por 8,50 Juegos de cortinas de malla inglesa.
- Por 14,25 Juegos de cortinas muselina y tul, con volantes.
- Por 20 Dosel fantasía para alcobas, italiano.
- Por 0,95 Juegos de visillos bordados, muy elegantes.
- Por 4,95 Stores preciosos y prácticos.
- Por 11,50 Edredones todos colores, llenos de miraguano.
- Por 7,25 Edredones raso de seda para camitas.
- Por 25 Cubrecamas nansú, con eucrafes.
- Por 5,95 Almohadas cuti, llenas de miraguano.
- Por 12,15 Juegos de cama completos, muy prácticos.
- Por 1,95 Cuadrantes, valancas á mano, confeccionados.

- Por 4,75 Colchas de piqué, prácticas, con fleco.
- Por 4,75 Mantas de algodón, corrientes.
- Por 4,75 Mantas atigradas, doble tejido.
- Por 4,50 Mantas de lana fina de Mallorca.
- Por 12,50 Portiers con grandes figuras.
- Por 3,95 Tapetes para mesas.
- Por 17,50 Tapices de moqueta.
- Por 3,50 Juegos de bastón para stores.
- Por 0,80 Juegos barras doradas para visillos.
- Por 2,25 Limpiabarros magníficos.

Terciopelos para alfombrar, clase 1.ª, á 3,60 metro, y Pasos de terciopelo, al mismo precio. Cordelillos ingleses, á 0,80, y Pasca, á 0,70. Tapices extranjeros en todos los estilos y tamaños. Tapices de pared, etc., todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

GRANDES ALMACENES DE LA **PUERTA DEL SOL, 15** PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los **POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO**

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS

Madrid: "ESCO" Barcelona: S. Páez Industrial. - En Madrid: Martín Alcaide, María Durán, Mar. Pineda, 10, todas farmacias.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

ALFOMBRAS

ESTERAS.—LINOLEUM

Realización rápida. Oportunidad única para comprar á precios irrisorios. C.º Polo y H.º 19 y 21, FUENCARRAL, 13 y 21

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Pídanse en farms.

SUBASTA

El jueves 6, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y antigüedades de propiedad particular en el Salón de venta de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principal. Para esta subasta se admiten muebles antiguos, telas, cuadros antiguos y modernos y toda clase de obras de arte.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las **Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.**

Madrid: EL SUBASTADOR

Banco de España

Sorteo 38.º.—Nota de los títulos de la Deuda Amortizable al 4 por 100 que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy.

NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados.

607	6.081 á	70
697	6.861	70
759	7.551	50
1.045	10.441	50
1.219	12.181	50
1.299	12.881	90
2.854	28.581	40
3.201	29.001	10
3.189	81.851	90
4.812	48.111	20
4.855	48.541	50

344	3.431 á	40
676	6.751	60

Serie C.

274	2.731 á	40
516	5.151	60

Serie D.

372	372	
576	576	
685	685	
1.141	1.141	
1.775	1.775	
1.811	1.811	
1.996	1.996	

Serie E.

216	216	
316	316	
693	693	

Madrid, 1.º de diciembre de 1917.—P. El Secretario, Indoro Ascona.—V. E. El subgobernador, Beldu.

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

TELEFONOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.**

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

CYRUS

RELOJ DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA

SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS Y JOYERIAS DEPOSITO GENERAL (venta al por mayor) A. BUSER—Espaneros, 6—MADRID

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

EL ATLAS

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.

Domicilio social: Calle de Prim, 5. Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es esta de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ESTERAS

LINOLEUM. Saldo 3.000 piezas, más barato que fábrica. Acuchillado y encer. de pisos. T.º 5.030. Salinas. Carranza, 5.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

SARNA ANTISARNICO

Unico que sin baño la cura; 3 pesetas frasco, droguerías y farmacias.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España Unica que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.

Pinillos.—Espoz y Mina, 5.

LOTERIA NUM. 33

Admón. Antonio Fagoaga, envíos á provincias sorteos corrientes, Navidad y Niño. 14, PUERTA, 14.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, FUENCARRAL, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermano.

Oposiciones Catastro

El 17 comienzan exámenes geométricos. Clases especiales de preparación. Santa Teresa, 8. De cinco á diez.

CONTRA GIRO POSTAL

de 20, 30, 40 ó 50 pesetas. Envío un magnífico lote de SELLOS MEDIANOS Y RAROS DE TODOS LOS PAISES Compra y venta de sellos. Camisería JAMMES, Andía, 1, San Sebastián.

VINOS TINTOS MARCA DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de erminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al par mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN** Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ANEMIA

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

Hémoglobine **Deschiens**

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE**. Es muy superior á la cura cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

Leña de Pino

Se admiten ofertas de compra de la leña de pino (troncos y ramas) sobrante de la maderación de un monte «La Auxiliar de la Construcción». FUENCARRAL, 138.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.

CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

Publicidad Económica

5 céntimos por palabra hasta 30 palabras

ALMONEDAS

Almoneda.—Viaje urgente á obligar deshacer casa tres días, realizo mobiliario dos pisos, precios increíbles; todo seminuevo. Calle Colón, 14.

Almoneda urgente por testamento. Muebles de lujo. Salón antiguo dorado, cuadros antiguos, otros. De diez á una y de dos á seis. Goya, 87.

OFERTAS Y DEMANDAS

Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mis modestos recursos, rentan cincuenta mensual. Garantizo operaciones informes gratis. Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas, once á seis.

4 horas 5 pesetas, confeccionando en casa señoras caballeros facilísima labor durante nocturna desde cualquier localidad. Lucrativo, maravilloso invento. Detalles, muestritas gratis. Apartado 785. Madrid.

COMPRAS Y VENTAS

Vendo casa, renta 16.000 pesetas, puede adquirirse por 118.000. Apartado Correos 592.

Linoleum, esterres, terciopelos, hules, mesas, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

ENSEÑANZA

Radiotelegrafía. Profesorado competente. Programa. Montera, 43.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, pregúntame precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

Angripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

PERDIDAS

Pérdida pulsera oro reloj. Pídanse plaza Oriente hasta final de Arenal. Se gratificará. Plaza Oriente, 6, principal derecha.